Маълумотнома

дар бораи љараёни иљрои Наќшаи чорабинињо доир ба мубориза бар зидди шиканља тибќи тавсияњои Кумитаи СММ бар зидди шиканља ва Гузоришгари махсуси СММ оид ба шиканља ва дигар муносибат ва љазои берањмона, ѓайриинсонї ва тањќиркунандаи шаъну шараф Хуан Мендез дар нимсолаи дуюми соли 2014. 

Оид ба иљрои банди 1 Наќшаи чорабинињо доир ба мубориза бар зидди шиканља тибќи тавсияњои Кумитаи СММ бар зидди шиканља ва Гузоришгари махсуси СММ оид ба шиканља ва дигар муносибат ва љазои берањмона, ѓайриинсонї ва тањќиркунандаи шаъну шараф Хуан Мендез Вазорати корњои дохилии Љумњурии Тољикистон чунин иттилоъ дод, ки 16 апрели соли 2012 ба Кодекси љиноятии Љумњурии Тољикистон моддаи 1431 илова карда шуда, љавобгариро барои шиканља пешбинї намуд. Вобаста ба ин ва  бо маќсади таъмини дуруст ва татбиќи якхелаи меъёрњои Конститутсия ва ќонунњои Љумњурии Тољикистон, ки њуќуќ озодињо ва дахлнопазирии шахс, шаъну шарафи инсон ва шањрвандро таъмин менамоянд, инчунин ба тариќи дахлдор иљро намудани уњдадорињое, ки аз Конвенсияи СММ зидди шиканља ва дигар намуди муносибат ва љазои берањмона, ѓайриинсонї ё тањќиркунандаи шаъну шараф ва дигар санадњои њуќуќии байналмилалии эътирофнамудаи Тољикистон бармеояд, ќарори Пленуми Суди Олии Љумњурии Тољикистон «Дар бораи татбиќ намудани меъёрњои ќонунгузории љиноятї ва мурофиавии љиноятї оид ба мубориза бар зидди шиканља» аз 25 июни соли 2012  ќабул карда шуд. 

Вобаста ба зербанди 1 банди 2 Наќшаи чорабинињо доир ба мубориза бар зидди шиканља тибќи тавсияњои Кумитаи СММ бар зидди шиканља ва Гузоришгари махсуси СММ оид ба шиканља ва дигар муносибат ва љазои берањмона, ѓайриинсонї ва тањќиркунандаи шаъну шараф Хуан Мендез Суди Олии Љумњурии Тољикистон чунин иттилоъ дод, ки бо маќсади гузаронидани экспертизаи мустаќил, бартараф намудани таъсири идоравї, назорати ягонаи методї аз болои сифати экспертизањои судї, ташкили корњои илмию тадќиќотї ва њамоњангсозии кор бо муассисањои экспертии далатњои ИДМ ва Авроосиё, хоста гирифтани кормандон аз рўи ихтисос, таљрибаи корї ва хусусияти фаъолият, баланд бардоштани сатњ ва сифати ташкили экспертизаи судї, њамчунин љињати роњ надодан ба хатогињо дар фаъолияти маќомоти тањќиќу тафтиш ва суд марбут ба њифзи њуќуќу озодињои инсон хулосањои маќомотњои дахлдорро љамъ оварда, ба гурўњи корї оид ба тањияи лоињаи Барномаи ислоњоти судї-њуќуќї барои солњои 2015-2017 пешнињод кард, ки айни замон пешбинї намудани таъсиси нињоди мустаќили экспертизаи судию тиббї дар доираи Барнома мавриди омўзиш ва баррасї ќарор дорад. 

Вобаста ба зербанди 2 банди 2 Наќшаи чорабинињо доир ба мубориза бар зидди шиканља тибќи тавсияњои Кумитаи СММ бар зидди шиканља ва Гузоришгари махсуси СММ оид ба шиканља ва дигар муносибат ва љазои берањмона, ѓайриинсонї ва тањќиркунандаи шаъну шараф Хуан Мендез Вазорати адлияи Љумњурии Тољикистон чунин иттилоъ дод, ки айни њол аз љониби Вазорат омўзиш ва тањлили санадњои меъёрии њуќуќии дахлдор дар масъалаи экспертизаи судї ба роњ монда шудааст. Њамчунин Вазорат омўзишро на танњо љињати тањия ва ќабули Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи экспертизаи судии тиббї», балки масоили таъсиси маќоми мустаќили ягонаи экспертизањои судиро мавриди тањлил ќарор медињад. Бо ин маќсад таљрибаи давлатњои хориљї мавриди тањлил ва омўзиш ќарор дода шуд. Муайян гардид, ки дар Федератсияи Русия, Љумњурии Белорус ва Љумњурии Ќазоќистон айни  замон тањияи лоињаи чунин ќонун мавриди омўзиши мутахассисони соњаи тиб ќарор дорад.Њамзамон то њол дар дигар давлатњои собиќ Иттињоди Шўравї чунин ќонун  ќабул  нашудааст. Масъалаи тањия ва ќабули чунин ќонун тањлили њаматарафаи соњавиро талаб карда, Вазорати адлия пешнињод намуд, ки лоињаи санади мазкур аз тарафи Вазорати тандурустї ва њифзи иљтимоии ањолии Љумњурии Тољикистон тањия карда шавад. 

Доир ба банди 2.4-и Наќша дар бораи ба роњ мондани системаи бањисобгирии омор оид ба арзу шикоятњои истифода гардидани шиканља, тањлили натиљањои аризањои дида баромадашуда бо нишон додани сабабњои рад кардан ва ба суд ирсол намудан  Суди Олї дар раёсати арзу шикоятњо ва шуъбаи марњилаи якум ва њисоботњои омории Суди Олї вараќањо ва маљаллањои махсуси оморї тањия намуда, њар як мурољиат оид ба истифодаи шиканљаро мавриди тањќиќ ва санљиши њаматарафа ќарор медињад. Тибќи банди 24 ќарори Пленуми Суди Олї аз 25 июни соли 2012 “Дар бораи татбиќ намудани меъёрњои ќонунгузории љиноятї ва мурофиавии љиноятї оид ба мубориза бар зидди шиканља” ба судњо тавзењ дода шудааст, ки дар сурати агар шикоят дар бораи татбиќи шиканља ва дигар намудњои муносибат ва љазои берањмона, ѓайриинсонї ё тањќиркунандаи шаъну шараф дар мурофиаи судї пешнињод гардида бошад, онњо вазифадоранд, ки чорањои бо ќонун пешбинишударо барои фавран баррасї намудани он андешида бароянд. Агар барои пурра санљидани шикоят анљом додани чорањое, ки ба салоњдиди суд дохил намешавад (гузаронидани тањќиќ ё тафтиш ва ѓайра) зарур бошад, суд таъинот, ќарор ќабул намуда, ба зиммаи прокурор барои ба амал баровардани санљиши дахлдор бо ќайди муњлати ба суд пешнињод кардани маводи санљишї вогузор мекунад. Маводи санљиши шикоят ва ќарорњои мурофиавии аз рўи он ќабулшуда дар маљлиси судї эълон гардида, ба парванда њамроњ карда мешавад.  

Аз љониби Прокуратураи генералї Дастури илмию методии “Заминањои њуќуќї ва ташкили фаъолияти маќомоти прокуратура оид ба пешгирї, ошкор ва тањќиќу тафтиши шиканља” тањия ва ба чоп расонида шуд, ки дар  он механизмњои миллї ва байналмилалии пешгирии шиканља ва тарзу усулњои татбиќи онњо аз љониби кормандони маќомоти прокуратура тавзењ дода шуданд. 

Бо маќсади амалї намудани назорат љињати баќайдгирии сариваќтии  арзу шикоятњо оид ба истифодаи шиканља ва аз байн бурдани рафтори ѓайриќонунї дар љараёни тањќиќу тафтиш дар Вазорати корњои дохилї ва љузъу томњои он телефони “Боварї”-и ВКД ташкил гардида, дар муассисањои нигањдории муваќќатї ва ќисмњои навбатдории он камерањои мушоњидавї васл карда шуданд.

Агентии назорати давлатии молиявї ва мубориза бо коррупсияи Љумњурии Тољикистон доир ба ин банд чунин хабар дод, ки бањри пешгирии роњ надодан ба поймол гардидани њуќуќи инсон, махсусан дар раванди таъќиби љиноятї чорањои зарурї андешида шуданд. Аз љумла, њангоми ворид гардонидани дасгиршудагон ба бинои Агентї онњо дар китоби махсус ба ќайд гирифта шуда, муњлати дар бинои Агентї нигоњ доштани онњо тањти назорати ќатъї ќарор дорад. 

Вобаста ба зербанди 5 банди 2 Наќшаи мазкур Агентии назорати давлатии молиявї ва мубориза бо коррупсияи Љумњурии Тољикистон чунин иттилоъ дод, ки пурсиши дастгиршудагон-гумонбаршудагон дар њузури адвокатњо ба амал бароварда шуда, амалњои тафтишотї ба воситаи техникаи криминалистї ба навор гирифта мешавад. Тавќифгоњи тафтишотии Агентї ва утоќи пурсиши он бо видеокамерањо љињозонида шуда, шабонарўз зери назорати навбатдорон ќарор доранд, ки ин амал њам истифодаи шиканља ва дигар намуди муносибат ва љазои берањмона, ѓайриинсонї ва тањќиркунандаи шаъну шараф ва умуман риоя нашудани њуќуќи инсонро пешгирї мекунад. 

Вобаста ба зербанди 6 банди 2 Наќшаи мазкур Вазорати корњои дохилї чунин иттилоъ дод, ки бо маќсади тањия намудани механизми амалишавии Ќунуни Љумњурии Тољикистон “Дар бораи њимояи давлатии иштирокчиёни мурофиаи судии љиноятї”, ки асосан ба масъалањои давлатии марбут ба њимояи шахсони зарардида ва шоњидони њолатњои шиканља равона карда шудаанд, бо ташаббуси Вазорати корњои дохилї дар якљоягї бо Суди Олї, Прокуратураи генералї, Агентии назорати давлатии молиявї ва мубориза бо коррупсия, Агентии назорати маводи нашъаовари назди Президенти Љумњурии Тољикистон, вазоратњои адлия, мењнат, муњољират ва шуѓли ањолї, маориф ва илм, мудофиа, тандурустї ва њифзи иљтимоии ањолї, Хадамоти гумрук ва Кумитаи давлатии амнияти миллї фармоиши якљоя дар бораи тасдиќ намудани Дастурамал “Дар бораи тартиби татбиќи њимояи давлатии иштирокчиёни мурофиаи судии љиноятї ва њамкорї бо маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї, маќомоти дахлдор ва дигар сохторњо” аз 21 июли соли 2014 тањти №34 б/з, №55, №221, №171, №1572, №499, №15, №3/1696, №554, №5, №5-538  ќабул ва тасдиќ карда шуд. 

Прокуратураи генералии Љумњурии Тољикистон доир ба зербанди 7 банди 2 Наќшаи мазкур чунин иттилоъ медињад, ки оид ба омўзиши масъалаи татбиќи Ќонуни Љумњурии Тољикистон “Дар бораи авф” нисбат ба шахсоне, ки бо моддаи 1431 Кодекси љиноятии Љумњурии Тољикистон ба љавобгарии љиноятї кашида шудаанд, дар назди Вазорати адлия гурўњи корї таъсис ёфт.  

Вобаста ба зербанди 8 банди 2  Наќша Суди Олии Љумњурии Тољикистон хабар дод, ки  бо Ќонуни Љумњурии Тољикистон аз 25 ноябри соли 2014 ба моддаи 479 Кодекси мурофиавии љиноятии Љумњурии Тољикистон (“Рад кардани супоридани шахс барои ба љавобгарии љиноятї кашидан”)  сархати 4 бо мазмуни зайл илова  карда шуд:«- дар бораи дар давлати супоридашаванда мавриди шиканља ќарор гирифтани шахс маълумот мављуд бошад».

Доир ба зербанди 9 банди 2 Наќша, ки ворид намудани меъёрњои љуброни товони зарари моддї ва маънавии љабрдидагони шиканљаро ба Кодекси гражданї ва Кодекси мурофиавии граждании Љумњурии Тољикистон пешбинї мекунад, Суди Олии Љумњурии Тољикистонахбор дод, ки лоињаи Ќонуни Љумњурии Тољикистон “Дар бораи ворид намудани таѓйиру иловањо ба ќисми 2 моддаи 1086  Кодекси граждании Љумњурии Тољикистон” бо мазмуни зайл тањия шуд: «Зарари ба шањрванд бо роњи шиканља, инчунин ба шахси њуќуќї ё шањрванд дар натиљаи фаъолияти дигари ѓайриќонунии маќомоти тањќиќ, тафтиши пешакї, прокуратура ва суд расонидашуда, агар дар  ќонун тартиби дигаре пешбинї нагардида бошад, дар асосњои умумї (моддаи 1084) љуброн карда мешавад” ва 3 ноябри соли 2014, тањти №536/1-2 ба Њукумати Љумњурии Тољикистон ирсол гардид.

Вобаста ба иљрои зербанди 1 банди 3 Наќшаи мазкур Вазорати адлияи Љумњурии Тољикистон чунин иттилоъ дод, ки дар асоси дастуру супоришњои Њукумати Љумњурии Тољикистон дар Сарраёсати иљрои љазои љиноятии Вазорати адлияи Љумњурии Тољикистон наќша-чорабинињо бобати њамкорињои судманд бо ташкилотњои давлатї ва ѓайридавлатї, инчунин бо созмонњои байналмилалї ба имзо расонида шуда, он марњила ба марњила амалї шуда истодааст. 

То ба имрўз бо зиёда аз 12 ташкилотњои байналмилалї ва ѓайрињукуматї созишномањо баста шуд. Корњо дар самтњои гуногун, аз љумла бењтар гардонидани шароити моддию маишї, фарњангї ва маданї, санитарию гигиенї, хизматрасонии тиббї, ба талабот љавобгў намудани тартиб ва низом дар муассисањо ва тайёрнамоии мањкумон ба озодї идома доранд. Инчунин машѓулият бо кормандони муассисањои иљрои љазои љиноятї оид ба масъалањои манъ будани истифодаи шиканља ва муносибатњои ѓайриинсонї дар љойњои нигоњдорї аз озодї гузаронида шуда истодааст. 

Масъалаи сафедкунии иљтимоии озодшудагон зери назорати доимї ќарор дорад ва то ба имрўз 4 идораи иљтимої дар њудуди муассисањои ислоњї, ки таљрибаи кофиро дар ин самт доранд, кушода шуданд.

Дар заминаи муассисањои тиббї сохтмони бинои сеошёна барои беморињои сил бо љойњои муайян ба охир расонида шуд. Лоиња аз тарафи Фонди Глобалии Барномаи Рушди Созмони Милали Муттањид маблаѓгузорї карда шуд.

 Аз рўи барномаи мубориза бо шахсони мубталои нашъагашта бо дастгирии ташкилоти байналмилалии КАДАП Маркази эњёгарї барои шахсони мубталои нашъагашта сохта шуд. 

Инчунин бо дастгирии ташкилоти «КАРИТАС-ЛЮКСЕМБУРГ» дар њамаи муассисањо ќисмњои тиббї бо манзилњо барои беморони табларза бо табобат аз рўи барномаи «ДОТС, ДОТС+» таъмир карда шуд, ки ин имконият медињад масъалаи муайянкунї ва масъалаи табобати ин намуди бемориро њал намояд. 

Ташкилотњое, ки бо маќомоти иљрои љазои љиноятї њамкорї доранд, инњо мебошанд:Хазинаи Глобалии СММ, СПИД-ФОНД, Восток-Запад, Намояндагии Фонди Каритас-Люксембург дар ЉумњурииТољикистон, ЮНИСЕФ, Дафтари минтаќавии USAID дар Осиёи Марказї, ташкилоти љамъиятии «Маркази њуќуки кўдак», ташкилоти байналмилалии DVVinternationalдар Тољикистон, ташкилотњои љамъиятии «Вита», «Сино», «Њаёти нав», «Дина» ва дигар ташкилотњое, ки бо онњо маќомоти иљрои љазои љиноятї њамкорињои тарафайн дорад. Намояндагони ташкилотњои номбаршуда дар доираи ќонунгузории амалкунанда борњо аз љойњои мањрумї аз озодї дидан намуданд. 

Вобаста ба иљрои зербанди 2 банди 3 Наќшаи зикргардида Вазорати адлияи Љумњурии Тољикистон хабар дод, ки маблаѓгузорї барои нигоњдории муассисањои иљрои љазои љиноятї, аз он љумла харољот барои хўрок, таъминоти об ва хизматрасонии санитарї айни замон бењтар гардида, сол то сол афзуда истодааст.Мувофиќи тањлили гузаронидашуда аз соли 2007 то имрўз маблаѓгузорї барои нигоњдории муассисањои иљрои љазои љиноятї зиёда аз се баробар зиёд гардид. Масалан, агар соли 2007 барои таъминоти маводи хўрокворї 4,6 млн. сомонї људо гардида бошад, ин раќам дар соли 2014 тахминан 3,5 маротиба гардид. Барои таъминоти инвентари нарм ва либоси махсус соли 2007  1,6 млн. сомонї људо гардида буд, ки он соли 2014 тахминан 2 маротиба зиёд гардид.
Бо маќсади тасдиќи меъёрњои таъминоти озуќаворї ва молумулкии шахсоне, ки дар тавќифгоњи тафтишотї нигоњ дошта мешаванд ва дар муассисањои системаи иљрои љазои љиноятии Вазорати адлияи Љумњурии Тољикистон адои љазо менамоянд, ќарори дахлдори  Њукумати Љумњурии Тољикистон ќабул гардид. Тибќи санади мазкур талаботи стандартњои байналмилалї ба инобат гирифта шуда, бањри ѓизонокї ва зиёдшавии андозаи озуќаю хўрокворї, инчунин меъёр ва њаљми он барзиёд карда шуд. Гузашта аз ин, дар санади мазкур нисбати ноболиѓон, занњои њомиладор ва навтаваллудкардагон меъёри ѓизонокии озуќа, аз љумла меъёри маводи ширї ва дигар маводи ниёзи инсонї (тухм, гўшт, намудњои равѓанї ва ѓайра) низ зиёд карда шуданд. 

Аз њисоби буљети давлатї сохтмони муассисаи ислоњии ЯС 3/1 дар шањри Вањдат идома дошта, људо ва вобаста намудани ќитъаи замин барои сохтмони изолятори тафтишотии ЯТ 9/1 дарноњияи Рўдакї мавриди баррасї ќарор гирифт. Аммо дар ин самт мушкилї љой дорад, зеро дар ќитъаи замини номбаршуда хољагињои дењќонї фаъолият доранд. 

Вазорат салоњ мешуморад, ки масъалаи мазкур  дар робита ва дастгирии Њукумати Љумњурии Тољикистон њаллу фасл карда шавад.

Дар ду соли охир бо дастгирии Њукумати Љумњурии Тољикистон ва маблаѓгузории Хазинаи Глобалии Созмони Милали Муттањид дар якљоягї бо Вазорати тандурустии Љумњурии Тољикистон дар њудуди муассисаи муолиљавии Сарраёсати иљрои љазои љиноятї бинои сеошёнаи нави замонавї барои касалињои сил сохта, ба истифода дода шуд.

Бо ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 1 декабри соли 2014, №739 Барномаи ташкили мењнат ва рушди истењсолоти саноатї дар муассисањои ислоњии Љумњурии Тољикистон барои солњои 2015-2020 тасдиќ гардид. Барномаи мазкур имкониятро ба мењнати музднок ва бо хоњиши худ љалб намудани бештари мањкумшудагон барои ќонеъ гардонидани талаботи худи онњо, кўмак расонидан ба оилаашон ва љамъоварии пасандози зарурї барои љобаљошавии онњо баъди адои љазо фароњам меорад.
Вобаста ба иљрои зербанди 3 банди 3 Вазорати адлия чунин иттилоъ дод, ки наќшаи курсњои таълимии кормандони Сарраёсати иљрои љазои љиноятии Вазорати адлияи Љумњурии Тољикистон бо фармоиши ректори Донишкадаи такмили ихтисоси кормандони маќомоти њифзи њуќуќ, кормандони адлия ва хадамоти њуќуќии корхонањо, муассисањо ва ташкилотњои Вазорати адлияи Љумњурии Тољикистон тасдиќ карда шуд. Тибќи Наќшаи мазкур соли 2013 30  нафар кормандони маќомоти иљрои љазои љиноятї ба курсњои таълимї, ки ба 2 давра људо карда шуда буд, љалб карда шуданд.

Соли 2014 дар Донишкадаи мазкур 15 курсњои кўтоњмуддат ва дарозмуддат љињати баланд бардоштани малакаи касбии кормандони маќомоти иљрои љазои љиноятї ва муносибати онњо бо мањкумшудагон аз рўи стандартњои байналмилалї гузаронида шуданд.

Аз љониби Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон дар Тољикистон семинари иттилоотї дар мавзўи: «Стандартњои байналмилалї ва механизмњои миллии муносибат бо мањкумшудагон ва њифзи њуќуќњои онњо» бо иштироки кормандони муассисањои иљрои љазои љиноятї гузаронида шуд.
Инчунин дар асоси Наќшаи чорабинињои Сарраёсати иљрои љазои љиноятї барои солњои 2013-2014 чорабинињои таълимї бањри баланд бардоштани касбияти кормандони муассисањои ислоњї ва омўзонидани ќоидањои њадди аќали муносибат бо мањбусон амалї шуд.

Дар раванди баланд бардоштани савия ва малакаи касбии кормандони системаи иљрои љазои љиноятї дар давоми солњои 2013-2014 зиёда аз 90 семинару конференсияњо, мизњои мудаввар аз тарафи ташкилотњои байналмилалї ташкил шуда, ба он 300 нафар кормандони маќомоти њифзи њуќуќ фаро гирифта шуданд. 

Аз 90 семинару конференсияњо ва мизњои мудаввари гузаронидашуда ќисме аз онњо ба Ќоидањои СММ, ки ба муомила нисбат ба занони мањкумшуда ва татбиќи чорањои љазодињї ба занони њуќуќвайронкунанда дахл доранд ва њамчун «Ќоидањои Бангкок» маъмуланд, бахшида шуда буданд.Аз он љумла, САЊА ва ташкилоти байналмилалии DVV international дар Точикистон дар якљоягї бо Сарраёсати иљрои љазои љиноятї 6 чорабинї гузарониданд, ки аз онњо 4-тоаш семинар ва 2-тоаш мизи мудаввар буд.

Вобаста ба зербанди 1 ва 3 банди 4 Наќшаи мазкур Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон дар Љумњурии Тољикистон иттилоъ дод, ки бо маќсади андешидани тадбирњои мушаххас љињати ба тасдиќи Протоколи иловагии Конвенсияи  мубориза бар зидди шиканља ва дигар муносибати берањмона, ѓайриинсонї ва пасткунандаи шаъну шараф, омўхтан ва дида баромадани имконияти таъсис додани механизми миллии пешгирикунанда то тасдиќи Протоколи иловагї ба Конвенсияи зикргардида бо ташаббуси Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон гурўњи корї оид ба ташриф ва мониторинги љойњои мањрумї аз озодї таъсис дода шуд. Ба њайати гурўњ намояндагони  Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон, маќомоти давлатї ва ташкилотњои ѓайрињукуматї, аз љумла аъзои Эътилофи зидди шиканља дар Тољикистон шомил гардиданд. 

Вобаста  ба иљрои зербанди 2 банди 4 оид ба баррасии  масъалаи имконияти таъсис додани маќомоти нав барои дида баромадани арзу шикоятњои љабрдидагони шиканља ё ба ин кор ваколатдор намудани маќомоти мављуда Прокуратураи генералии Љумњурии Тољикистон чунин иттилоъ дод, ки  гурўњи корї бо иштироки намояндагони дигар маќомоти мутасаддї таъсис дода шуд. Миќдори арзу шикоятњо дар бораи  истифодаи шиканља  хеле ночиз (дар соли 2013 -16 адад, 11 моњи соли 2014 -10 адад)  буда, айни њол зарурати таъсиси маќомоти алоњида барои баррасии онњо  ба назар намерасад.

Оид ба  банди 5 зербанди 1 Наќша, ки воридкунии  таѓийроту иловањо ба Кодекси мурофиавии љиноятї ва Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи тартиб ва шароити дар њабс нигоњ доштани  гумонбаршуда, айбдоршаванда ва судшаванда» љињати дар њуљљатњои баќайдгирии дастгиркунї сабт кардани њама маълумоти зарурї пешбинї гардидааст, Прокуратураи генералї иљрокунандаи аввал мебошад. Вале дар банди 34 Наќшаи миллї иљрокунандаи аввал доир ба ин масъала Вазорати адлия нишон дода шуда, гурўњи корї дар назди ин маќомот љињати иљрои он таъсис дода шуд. Бинобар ин, Прокуратураи генералї бо маќсади такрор наёфтани вазифањо аз таъсис додани гурўњњои нави корї доир ба иљрои банди 1, банди 2 (зербандњои 2,4,8), банди 4 (зербандњои 1,3), банди 5 (зербанди 1), банди 6 (зербандњои 1-2), банди 7 ва банди 10 Наќшаи чорабинињо доир ба мубориза бар зидди шиканља тибќи тавсияњои Кумитаи зидди шиканљаи СММ ва Гузоришгари вежаи СММ  оид ба масъалањои шиканља  худдорї намуд.

Њамчунин Прокуратураи генералї љињати иљрои муќаррароти зербанди 2 банди 5  вобаста ба тањия намудани лоињаи таѓйирот ба ќонунгузорї дар бораи бетаъхир  огоњ намудани хешовандони наздики шахси дастгиршуда дар бораи дастгиршавии ў иттилоъ дод, ки  дар назди Прокуратураи генералї гурўњи корї бо иштироки намояндагони дигар маќомоти мутасаддї таъсис дода шуда, айни њол муќаррароти ќонунгузорї ва амалияи  кишварњои њамсоя  дар ин хусус мавриди омўзиш ќарор доранд.

Муќаррароти зербанди 3 банди 5 оид ба тањияи Дастурамал «Дар бораи дастгиркунї» аллакай иљро гардида, он бо фармоиши якљояи Прокурори генералї ва роњбарони њама маќомоти њифзи њуќуќ аз 24 октябри соли 2012 тасдиќ карда шуд.

Нисбат ба банди 6.1 дар хусуси баррасии масъалаи ворид намудани таѓйироту иловањо ба ќонунгузорї бо маќсади пешгирии озод кардани айбдоршавандагон аз љавобгарии љиноятї бинобар пушаймон шудан аз кирдори содирнамуда Суди Олии Љумњурии Тољикистон иттилоъ медињад, ки айни замон лоињаи Кодекси љиноятии Љумњурии Тољикистон дар тањрири нав тањия шуда, масъалаи мазкур аз љониби гурўњи корї таљдиди назар хоњад шуд. 

Оид ба таъмин намудани иљрои банди 6 зербанди 2 оид ба тањияи фењристи љабрдидагони шиканља, ки ба маќомоти њифзи њуќуќ мурољиат накарда, љиноятњо нисбати онњо дар рафти тафтиши дигар парвандањои љиноятї ошкор гардиданд, Прокуратураи генералии Љумњурии Тољикистон  хабар дод, ки тибќи дастури Прокурори генералї аз 31 январи соли 2014 ба прокуророн супориш дода шуд, ки њар нимсола ва аз натиљањои сол рўйхати чунин  љабрдидагонро ба Прокуратураи генералї пешнињод намоянд. 

Вобаста ба банди 7 Суди Олии Љумњурии Тољикистон чунин хабар дод, ки оид ба ин масъала аллакай ба Кодекси мурофиавии љиноятии Љумњурии Тољикистон таѓйирот ворид карда шуд.

Доир ба банди 8 Кумитаи давлатии амнияти миллии Љумњурии Тољикистон  иттилоъ дод, ки тибќи Кодекси мурофиавии љиноятии Љумњурии Тољикистон муњлати боздошти шахси гумонбаршуда аз лањзаи дастгиркунии воќеї аз 72 соат зиёд идома намеёбад, ки ин муќаррарот мувофиќи маќсад аст.

Оид ба банди 9 Наќшаи мазкур Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон  иттилоъ дод, ки дар соли 2015 ба кормандони тиббии љойњои тањти њабс нигоњдорї муќаррароти Протоколи Истамбул омўзонида хоњад шуд. 

Вазорати молияи Љумњурии Тољикистон оидба зербанди 1 банди 11 Наќшаи мазкур чунин ахбор дод, ки таъминоти моддию техникии  муассисањои иљрои љазои љиноятї ањамияти хосаро талаб менамояд. Дар ин робита бо маќсади фароњам овардани шароити мусоид барои 

кормандони муассисањои  иљрои љазои љиноятї ва мањкумшудагон маблаѓгузории он аз њисоби буљети љумњуриявї сол аз сол зиёд мегардад. Масалан, агар њаљми маблаѓгузории муассисањои иљрои љазои љиноятї дар соли 2004  5,6 млн. сомониро ташкил дињад, пас дар соли 2014 њаљми он тахминан 8,3 маротиба зиёд карда шуд. 

Вазорати адлияи Љумњурии Тољикистон оид ба зербанди 2 банди 11 чунин маълумот дод, ки аз љониби Донишкадаи такмили ихтисоси Вазорати адлияи Љумњурии Тољикистон курсњои такмили ихтисоси кормандони Сарраёсати иљрои љазои љиноятї оид ба масъалаи шиканља ва вазъи њуќуќии мањкумшудагон бо љалби намояндагони прокуратура оид ба назорат аз болои риояи ќонунњо дар муассисањои иљрои љазои љиноятї гузаронида шуд.

Њамзамон Вазорат дар њамкорї бо ташкилотњои ѓайрињукуматї тасмим дорад, ки маводи махсус барои фањмондадињии њуќуќ ва уњдадорињои шахсони судшударо бо назардошти таљрибаи кишварњои хориљї тањия намояд.

Шўрои адлияи Љумњурии Тољикистон љињати иљрои ќисми 2 банди 11-и Наќша оид ба тањияи маводи махсус барои фањмондадињии њуќуќ ва уњдадорињо, инчунин уњдадорињои шахсони судшуда китоби алоњида бо номи «Шиканља-љиноят аст» њамчун дастури методиро ба табъ расонида, дастраси судяњо намуд.

Бо маќсади баланд бардоштани маърифати њуќуќии ањолї ва пешгирии ќонунвайронкунињо дар соли 2014 дар Шўрои адлия 13 адад мурофиањои таълимии судї оид ба баррасии парвандањои оилавї, љиноятї, њуќуќвайронкунии маъмурї, инчунин марбут ба вайрон намудани ќонунњо «Дар бораи масъулияти падару модар дар таълиму тарбияи фарзандон» ва «Дар бораи танзими анъана ва љашну маросимњо дар Љумњурии Тољикистон» вобаста ба њифзи манфиатњои ноболиѓон ва дигар бањсњо ташкил намуда, ба воситаи шабакаи аввалителевизиони Тољикистон дар барномаи «Нерўи ќонун» ба намоиш гузошт. Корњо дар ин самт давом доранд.

Барои баланд бардоштани савияи касбии судяњо ва тањлили фаъолияти онњо аз рўи наќшаи якљояи Шўрои адлия, Суди Олї ва Суди Олии иќтисодї барои нимсолаи аввали соли 2015 бо иштироки судяњо, кормандони дастгоњи судњо дар шањри Душанбе ва маркази вилоятњо охири њар моњ машѓулиятњои семинарї баргузор карда шуда, маърўзањо вобаста баомўзиши Конвенсияи зидди шиканља ва дигар намудњои муносибат ва љазои берањмона, ѓайриинсонї ё тањќиркунандаи шаъну шараф ва тањлили таљрибаи баррасии парвандањои  љиноятї оид ба шиканља тибќи Кодекси љиноятии Љумњурии Тољикистон ба наќша гирифта шуд. 
Рољеъ  ба  иљрои ќисми   2  банди  15-и  Наќша  Шўрои  адлияи Љумњурии  Тољикистон хабар медињад, ки  љињати ташкил кардани курсњои омўзишї дар Маркази таълимии судяњои назди Шўрои адлия 

Барномањои таълимии алоњида барои судяњо доир ба мавзўъњои «Шиканља», «Татбиќи меъёрњои ќонунгузории љиноятї ва мурофиавии љиноятї оид ба мубориза бар зидди шиканља» тањия гардида, дар нимсолаи аввали  соли 2014 дар семинарњои омўзишї 198 нафар судяњои судњои Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоятњо, шањру ноњияњои љумњурї фаро гирифта шуда, Ќонуни Љумњурии Тољикистон аз 19 марти соли 2013 «Дар бораи пешгирии зўроварї дар оила» ва меъёрњои Конвенсияи байналмилалї дар ин самт аз худ карда шуданд.
Инчунин дар нимсолаи дуюми соли 2014 аз тарафи Маркази таълимии судяњои назди Шўрои адлияи Љумњурии Тољикистон бо дастгирии Раёсати Комиссари Олии Созмони Милали Муттањид оид ба њуќуќи инсон дар Тољикистон дар њамкорї бо ташкилоти љамъиятии «Марказ оид ба њуќуќњои инсон» бо тартиби мониторинги мурофиаи судї рўзњои 27-28 октябри соли 2014 дар шањри Ќўрѓонтеппаи вилояти Хатлон, 10-11 ноябри соли 2014 дар шањри Хуљанди вилояти Суѓд ва 9-10 декабри соли 2014 дар Маркази таълимии назди Шўрои адлия бо иштироки 61 нафар судяњои судњои шањру ноњияњои вилояти Суѓд дар мавзўи «Ќоидањои мурофиаи одилонаи судї дар санадњои њуќуќии байналмилалї ва ќонунгузории миллї, комёбї ва мушкилотњои татбиќи онњо» ва «Шиканља. Ќонунгузории байналмиллалї ва миллї вобаста ба мубориза бар зидди шиканља»  гузаронида шуданд. 

Љињати иљрои банди 17 Наќшаи чорабинињо марбут ба гузаронидани машваратњо бо намояндагони љомеаи шањрвандї бо маќсади гирифтани кўмак барои таъсис додани марказњои кор бо љабрдидагони шиканља ва маблаѓгузории љуброни товони зарари расонидашуда ба хешовандону наздикони шахсоне, ки дар натиљаи истифодаи шиканља фавтидаанд, дар соли 2014 судяњои љумњурї љињати пешгирї намудани њолатњои њуќуќвайронкунињо 759 љамъбастињои таљрибаи судї гузаронида, 830 адад пешнињодњо ирсол намуда, тариќи телевизион ва радиои марказию мањаллї, дар вохўриву мулоќотњо бо ањолї 10014 маротиба баромад карда, дар матбуот 1169 маќолањо ба чоп расониданд.

Вобаста ба иљрои банди 18 Наќшаи зикргардида Вазорати адлияи Љумњурии Тољикистон чунин иттилоъ дод, ки  лоињаи Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Оид ба ворид намудани таѓйиру иловањо  ба Кодекси иљрои љазои љиноятии Љумњурии Тољикистон”-ро  тањия намуда, барои баррасї ба Њукумати Љумњурии Тољикистон тањти №4-4-746 аз 24 майи соли 2013 ирсол намуд. Ќонуни мазкур 28 декабри соли 2013 ќабул гардида, айни замон мавриди амал ќарор дорад.Дар асоси Ќонуни мазкур мањкумшудагоне, ки љазоро дар шароити муќаррарї адо менамоянд, њуќуќ доранд дар давоми сол чор баста ё  дастовез  ва  чор  фириста гиранд, инчунин ба ду мулоќоти кўтоњмуддат иљозат дода шуд. Њамзамон мањкумшудагоне, ки љазоро дар шароити бењбудигардонидашуда адо менамоянд, њуќуќ доранд дар  давоми  сол  шаш  баста  ё дастовез ва шаш фириста гиранд, инчунин се мулоќоти кўтоњмуддат анљом дињанд.
Дар баробари ин бањри бењдошти шароити нигањдории мањкумшудагон айни замон њамаи муассисањои иљрои љазои љиноятї бо утоќњо барои вохўрии кўтоњмуддат таљдид карда шуда, утоќњои шаффоф васл шуданд ва онњо бо таљњизоти телефонї таъмин гардиданд, ки бо воситаи он мањкумшудагон метавонанд бо хешу табори худ мулоќот намоянд. Дар њар як муассиса утоќњо барои вохўрии дарозмуддат ташкил шуданд.
Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон муќаррар менамояд, ки њељ касро бе асоси ќонунї дастгир ва њабс кардан мумкин нест. Њар шахс аз лањзаи дастгир шудан метавонад аз ёрии адвокат истифода кунад. Инчунин масъалаи дастрасии мањбусон ба адвокат ва мулоќот бо аъзои оилаашон дар дигар санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон низ муќаррар карда шудаанд.Мутобиќи моддањои 17 ва 18 Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи тартиб ва шароити дар њабс нигоњ доштани гумонбаршуда, айбдоршаванда ва судшаванда» гумонбаршуда, айбдоршаванда ва  судшаванда  њуќуќ доранд бо њимоятгар,  хешовандон ва дигар шахсони дар Ќонуни мазкур пешбинишуда мулоќот намоянд.

24 октябри соли 2012 бо фармоиши якљояи Прокурори генералї, вазирони корњои дохилї, адлия, раиси Кумитаи давлатии амнияти миллї, директорони Агентии назорати давлатии молиявї ва мубориза бо коррупсия ва Агентии назорати маводи нашъаовар Дастурамал «Дар бораи дастгир намудан» тасдиќ карда шуд. Яке аз маќсадњои Дастурамали мазкур ин таъмини њуќуќи дастгиршуда ба дастрасї ба њимоятгар мебошад. Мувофиќи Дастурамали номбаршуда њуќуќи дастрасї ба њимоятгар ин роњ додани иштироки ў дар парванда аз лањзаи оѓози он ва аз лањзаи дастгиркунии воќеии шањрванд мебошад.Њамзамон њимоятгар њуќуќи суњбати бемањдудро дар љои назоратшаванда, вале шуниданашаванда аз љониби маќомоти њифзи њуќуќ дорад. Миќдор ва давомнокии вохўрињои њимоятгар бо дастгиршуда бемањдуд мебошад.

Рољеъ ба иљрои зербанди 1 банди 19 Наќшаи зикргардида Вазорати адлия иттилоъ дод, ки Кодекси иљрои љазои љиноятї бењтар гардонидани шарту шароити тањти њабс нигоњдории ноболиѓонро љињати дар алоњидагї нигоњ доштани онњо аз калонсолон ва ваќти иловагї барои сайругаштро кафолат медињад.Системаи пенитенсиарї дорои низоме мебошад, ки бањри тарбияи мањкумшудагони ноболиѓ равона карда шуда, нигоњдории онњоро дар алоњидагї аз калонсолон ва муайян намудани тартиби ба синну соли онњо љавобгўро пешбинї менамояд.

Бо дастгирии ташкилотњои байналмилалии њукуматї ва ѓайрињукуматї (ЮНИСЕФ, КАРИТАС-ЛЮКСЕМБУРГ ва ѓайра) дар калонияи тарбиявии нигањдории мањкумшудагони ноболиѓ, ки ягона муассисаи навъи мазкур дар Љумњурии Тољикистон мебошад, таъмир бањри ба талаботи стандартњои байналмилалї љавобгў намудани он гузаронида шуд.

Инчунин бо дастгирии ЮНИСЕФ ва Маркази њуќуќи кўдак дар изолятори тафтишотии нигањдории муваќќатї як ќисми алоњидаи он бањри нигоњубини мањкумшудагони ноболиѓ таъмир карда шуд.

Вобаста ба иљрои зербанди 3  банди 19 Наќша Вазорати адлияи Љумњурии Тољикистон хабар дод, ки бо маќсади амалї гардонидани муќаррароти Конвенсияи Созмони Милали Муттањид оид ба њуќуќи кўдак, инчунин иљрои дигар уњдадорињои байналмилалии Љумњурии Тољикистон оид ба њифзи њуќуќ ва манфиатњои кўдакон Њукумати Љумњурии Тољикистон 9 октябри соли 2009 дар асоси Протоколи љаласаи Комиссияи назди Њукумати Љумњурии Тољикистон оид ба њуќуќи кўдак Наќшаи амали миллї оид ба ислоњот дар самти адолат нисбати ноболиѓон барои солњои 2010-2015-ро тасдиќ намуд. Амалия собит намуд, ки муќаррароти Наќшаи номбурда аз љониби маќомоти масъул бо таври дахлдор иљро карда намешаванд. Аз ин лињоз  бо маќсади татбиќи босамари муќаррароти Наќша, такмилдињї, бењтар намудани њамоњангсозии фаъолияти маќомоту идорањои мутасаддї ва баррасии минбаъдаи масъалаи баланд бардоштани маќоми он дар асоси супориши Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 5 июли соли 2012, тањти №12756/16.2 гурўњи кории доимамалкунандаи назди Комиссияи Њукумати Љумњурии Тољикистон оид ба њуќуќи кўдак аз њисоби намояндањои вазоратњои корњои дохилї, мењнат ва њифзи иљтимоии ањолї, Суди Олї, Шўрои адлия ва Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон таъсис дода шуда, котиботи он бар зиммаи Вазорати адлия вогузор карда шуд.
Айни замон баъзе бандњои Наќшаи амали миллї иљро гардиданд ва баъзе бандњои он хусусияти мубрами худро гум кардааст. Бинобар ин, дар асоси супориши Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 28 апрели соли 2014, тањти № 8280/26 дар доираи гурўњи кории адлияи ноболиѓон лоињаи Наќшаи нави ислоњот дар соњаи адлияи ноболиѓон тањия шуда, ба Њукумати љумњурї манзур карда мешавад.

Вазорати адлия љињати иљрои Наќшаи кори Комиссияи назди Њукумати Љумњурии Тољикистон оид ба њуќуќи кўдак барои нимсолаи дуюми соли 2014, ки аз љониби муовини Сарвазири Љумњурии Тољикистон - Раиси Комиссияи назди Њукумати Љумњурии Тољикистон оид ба њуќуќи кўдак 30 майи соли 2014 тасдиќ шудааст, як ќатор корњоро ба сомон расонид.

Вобаста ба банди 1 Наќшаи мазкур љињати ворид намудани таѓйирот ба њайат ва Низомномаи Комиссияи назди Њукумати Љумњурии Тољикистон оид ба њуќуќи кўдак аз тарафи Вазорат лоињаи ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон «Дар бораи њайати Комиссияи назди Њукумати Љумњурии Тољикистон оид ба њуќуќи кўдак» тањия шуда, он бо вазорату идорањои марбута мувофиќа ва 14 августи соли 2014 ба Њукумати Љумњурии Тољикистон ирсол гашт.

Оид ба банди 3 Наќшаи номбурда Вазорат љињати таъсис намудани гурўњи корї доир ба тањияи Маърўзаи миллии Љумњурии Тољикистон рољеъ ба татбиќи Конвенсияи СММ оид ба њуќуќи кўдак ва протоколњои факултативии он ба Кумитаи СММ оид ба њуќуќи кўдак сањми худро гузошт, ки њайати нав бо ќарори Комиссияи назди Њукумати Љумњурии Тољикистон оид ба њуќуќи кўдак 20 майи соли 2014, № 24/4-26 тасдиќ шуд.Айни замон фаъолияти гурўњи кории номбурда тањти роњбарии Вазорат ќарор дорад.

Оид ба банди 9 Наќша барои љоннок намудани корњои тарѓиботию ташвиќотї бо маќсади амалї намудани талаботи меъёрњои «Барномаи таълим ва тарбияи њуќуќии шањрвандони Љумњурии Тољикистон барои солњои 2009-2019», инчунин ќарори њайати мушовараи Вазорати адлия масъулини Вазорат Наќшаи баромадњоро дар телевизион ва радио тањти унвони «Мањфили њуќуќї» барои нимсолаи аввал ва нимсолаи дуюми соли 2014 тањия намуда, онњоро 24 январ ва 12 июли соли равон бо Кумитаи телевизион ва радиои назди Њукумати Љумњурии Тољикистон мувофиќа кард. Иљрои бандњои Наќшањои зикргардидаро Вазорат ва сохторњои он дар муњлатњои пешбинишуда иљро намуданд.

Ѓайр аз ин Вазорати адлия Наќшаи чорабинињоро вобаста ба татбиќи иљрои Барномаи номбурда барои солњои 2014-2015 бо назардошти таклифу пешнињодњои 20 вазорату идорањои давлатї тањия намуда, 20 январи соли 2014 онро бо маќомотњои дахлдор мувофиќа кард. 

Бо маќсади иљрои банди 13 Барномаи зикргардида Наќшаи чорабиниҳои якмоњаи «Мо, Шумо ва њуќуќи Шумо» дар мувофиќа бо Вазорати маориф, Прокуратураи генералї, Кумитаи кор бо љавонон, варзиш ва сайёњї, Кумитаи телевизион ва радиои назди Њукумати Љумњурии Тољикистон ва Агентии назорати маводи нашъаовари назди Президенти Љумњурии Тољикистон аз љониби вазири адлия тасдиќ гардида, дар шабакаи аввали телевизиони Тољикистон чорабинињои дар наќша зикргардида амалї карда шуданд.

Љињати амалї намудани меъёрњои Барнома ва дар доираи Созишномаи њамкории Вазорати адлия бо филиали ассотсиатсияи “Хелветас Свисс Интеркооперейшн” дар Љумњурии Тољикистон иљрои чорабинињои дар Барнома  пешбинишуда, аз љумла ташкили гўшањои њуќуќї ба роњ монда шуд. Дар мактабњои тањсилоти умумии №86-и шањри Турсунзода, № 15-и шањри Вањдат, № 29-и ноњияи Њисор, № 16 ва 41-и ноњияи Рўдакї гўшаи донишњои њуќуќї ташкил карда шуд.

Њамзамон дастурњои методї бо номи “Њуќуќ ба мерос”- 8 000 адад, “Муомилаи оилавї”- 26 500 адад, маълумотномаи “Ќабулгоњњои њуќуќї”- 7 700 адад ва таќвими соли 2014 бо номи “Муњаббат ин...”- 1 400 адад тањия гардида, ба нашр расид. Тибќи наќшаи тарњрезишуда гузаронидани дигар чорабинињои њуќуќї дар ин самт дар назар аст.

Инчунин масъалаи ислоњоти адолатї судї нисбати ноболиѓон дар лоињаи «Барномаи ислоњоти судї-њуќуќї дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2015-2017» пешбинї карда шуд, ки маќсади он такмили ќонунгузорї ва амалияи судї нисбати кўдакон ва њаматарафа таъмин намудани њуќуќу манфиатњои онњо мебошад.

13

