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Дар бораи аз ониби судњо татбиќ намудани

санадњои њуќуќии байналмилалие, ки аз

тарафи Тоикистон эътироф гардидаанд

Мутобиќи ќисми 3 моддаи 10 Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тоикистон санадњои њуќуќии байналмилалие, ки Тоик истон онњоро эътироф намудааст, ќисми таркибии низоми њуќуќии Љумњурии Тоикистонро ташкил медињанд.

Дар самти њимояи њуќуќ ва озодињои асосии инсон, шањрванд, таъмини манфиатњои ќонунии омеа ва давлат санадњои њуќуќи байналмилалї наќши муњим мебозанд.
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байналмилалї буда, пуштибонии худро ба принсипи и рои софдилонаи ўњдадорињои байналмилалї эълон намудааст.

Бо маќсади дар амалияи судї якхела ва дуруст татбиќ намудани санадњои њуќуќии байналмилалие, ки аз тарафи Тоикистон эътироф гард идаанд, дар асоси моддаи 27 Ќонуни конститутсионии Љумњурии Тоикистон «Дар бор аи судњои Љумњурии Тоикистон», Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон,

ЌАРОР
КАРД:

1.Тавауњи суд, судяњо ва маќомоти пешбурди таъќиб и иноятї ба он равона карда шавад, ки тибќи муќаррароти ќисми 1 моддаи 14 Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тоикистон њуќуќу озодињои инсон ва шањрва нд ба воситаи Конститутсия, ќонунњои умњурї ва санадњои њуќуќии байналмилалие, ки аз тарафи Тоикистон эътироф шудаанд, њифз мегарданд.

Мутобиќи ќисми 1 моддаи 19 Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тоикистон њар кас кафолати њифзи судї дорад. Њар ш ахс њуќуќ дорад талаб намояд, ки парвандаи ўро суди босалоњият, мустаќил ва беѓараз, ки тибќи ќонун таъсис ёфтааст, баррасї намояд.

Мувофиќи талаботи ќисми 2 моддаи 5, ќисми 3 моддаи 10, моддаи 14 ва 57 Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тоикистон њуќуќ ва озодињои инсон ва шањрванд, ки санадњои њуќуќии байналмилалї муайян кардаанд ва аз тарафи Малиси намояндагони Малиси Олии Љумњурии Тоикист он тасдиќ гардидааст, бевосита амалї мешаванд. Онњо маќсад, мазмун ва татбиќи ќонунњо, фаъолияти њокимияти ќонунгузор, ироия, мањаллї ва маќомоти х удидоракунии мањаллиро муайян мекунанд ва ба воситаи њокимияти судї таъмин мегарданд.

Тањти мафњуми санадњои њуќуќии байналмилалї њуатњ ои расмие, фањмида мешавад, ки аз тарафи омеаи байналмилалии давлатњо дар мамўъ ба сифати уњдадории њатмии њуќуќї ќабул ва эътироф мегарданд. Ба онњо, аз умла њуатњои Созмони Милали Муттањид ва муассисањои махсуси он дохил мешаванд.

2. Санадњои њуќуќии байналмилалие, ки Тоикистон он њоро эътироф кардааст, ќисми таркибии низоми њуќуќии умњуриро ташкил меди њанд, агар ќонунњои умњурї ба санадњои њуќуќии байналмилалии эътирофшуда мутобиќат накунанд, меъёрњои санадњои байналмилалї амал мекунанд (ќисми 3 моддаи 10 Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тоикистон, ќисмњои 1 ва 2 моддаи 4 Ќонуни Љумњурии Тоикистон «Дар бораи шартномањои байналмилалии Љумњурии Тоикистон»).

Тибќи банди 1 моддаи 3 Ќонуни Љумњурии Тоикистон « Дар бораи шартномањои байналмилалии Љумњурии Тоикистон» тањти мафњуми ша ртномањои байналмилалии

Љумњурии Тоикистон
шартномае, ки аз номи Љумњу
рии Тоикистон (шартномаи
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байнидавлатї), Њукумати Љумњурии Тоикистон (шартно маи байнињукуматї) ва ё вазорат, кумитаи давлатї ё маќоми дигари идоракунии давлатї (шартномаи байниидоравї) бо розигии Њукумати Љумњурии Тоикистон бо давлатњои х ориї ё созмонњои байналмилалї дар шакли хаттї баста шудааст, сарфи назар аз он ки чунин шартнома дар як њуат ва ё якчанд њуати ба њам алоќаманд зикр ёфтааст, фањми да мешаванд (масалан, шартнома, конвенсия, протокол, паймон ва ѓайра).

3. Мутобиќи ќисми 3 моддаи 4 Ќонуни Љумњурии Тоики стон «Дар бораи шартномањои байналмилалии Љумњурии Тоикистон» меъё рњои расман интишоршудаи шартномањои байналмилалї, ки татбиќи онњо ќабули ќонунњоро талаб намекунад, дар Љумњурии Тоикистон бевосита а мал менамоянд. Барои амали меъёрњои дигари шартномањои байналмилалї њангоми зарурат санадњои меъёрии њуќуќии дахлдор ќабул карда мешаванд.

Ба њолатњое, ки далели имконнопазирии татбиќи бевоситаи муќаррароти шартномањои байналмилалии Љумњурии Тоикистон мебош анд, аз умла, нишондоди дар шартнома даргардида оид ба ўњдадории њар як давлат и иштирокчї ињати ба ќонунгузории миллии худ ворид намудани таѓйирот дохил мешаванд.

Њангоми аз тарафи суд баррасї намудани парвандањои гражданї, оилавї, иноятї ё њуќуќвайронкунии маъмурї меъёрњои њамон ш артномаи байналмилалї татбиќ мегардад, ки онњоро Љумњурии Тоикистон эъти роф кардааст ва пас аз интишори расмї амал мекунад ва ќабули санадњои дохили давлатиро барои татбиќ намудан талаб намекунад.

4. Суд, судяњо њангоми њалли масъала ињати имкония ти татбиќи меъёрњои шартномавии њуќуќи байналмилалї бояд муќаррароти Конвенсияи Вена дар бораи њуќуќи шартномањои байналмилалї аз 23 майи соли 1969, ки барои Љумњурии Тоикистон 5 июни соли 1996 эътибори ќонунї пайдо к ардааст, ба инобат гиранд.

Тибќи талаботи моддаи 24 Конвенсияи зикргардида шартномаи байналмилалї бо тартиб ва дар санаи дар шартнома пешбинишуда ё байни иштирокчиёни гуфтушуниди давлатњо мувофиќа гардида, эътибори ќонунї мегирад. Дар сурати мавуд набудани чунин муќаррарот ё мувофиќа шартном а њамон замон эътибори ќонунї пайдо мекунад, ки тамоми иштирокчиёни гуфтушуниди давлатњо ризоияти худро бобати барояшон њатмї будани шартнома изњор намоянд.

5. Суд, судяњо, маќомоти пешбурди таъќиби иноятї б ояд дар назар дошта бошанд, ки шартномањои байналмилалї дар сурате татбиќ мегардад, ки агар Љумњурии Тоикистон дар шахсияти маќомоти салоњиятн оки њокимияти давлатї ризоияти худро барои њатмї будани шартномаи байналмилалии мазкур ба воситаи яке аз амалњое, ки дар моддаи 3 Ќонуни Љумњурии То икистон «Дар бораи шартномањои байналмилалии Љумњурии Тоикистон» номб ар шудаанд (бо роњи имзокунии шартнома, мубодилаи њуатњо, ба тасвиб р асонидани шартнома, њамроњшавї ба шартнома ва дигар њолатњое, ки тарафњои ањдбаста муайян карда бошанд) изњор намуда бошад, инчунин дар њолате, ки шартномаи мазкур дар Љумњурии Тоикистон эътибори њуќуќї пайдо намуда бо шад. Масалан, Паймони байналхалќї доир ба њуќуќи шањрвандї ва сиёсї аз 16 декабри соли 1966, дар Љумњурии Тоикистон 13 ноябри соли 1998 тасдиќ гард ида, аз 4 апрели соли 1999 эътибори ќонунї гирифтааст.

Аз  мазмуни  ќисми  2  моддаи  10  Конститутсияи  (Сарќонуни)  Љумњурии

Тоикистон ва моддаи 21 Ќонуни Љумњурии Тоикистон «Дар бораи шартномањои байналмилалии Љумњурии Тоикистон» бармеояд, ки суд , судяњо ва маќомоти пешбурди таъќиби иноятї метавонанд бевосита он шар тномањои байналмилалии тасдиќшударо, ки барои Љумњурии Тоикистон эътибор пайдо кардаанд, ба ѓайр аз шартномањои байниидоравї, ки дар «Мамўаи ќонунњои Љумњурии Тоикистон» ва дигар нашрияњои расмии Малиси Олии Љумњурии Тоики стон, Президенти Љумњурии Тоикистон ва Њукумати Љумњурии Тоикистон нашр карда мешаванд, татбиќ намоянд.

Шартномањои байналмилалии байниидоравии Љумњурии Тоикистон дар нашрияњои расмии маќомоти дахлдор нашр карда мешаванд (сархати 2 моддаи 21
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Ќонуни Љумњурии Тоикистон «Дар бораи шартномањои б айналмилалии Љумњурии Тоикистон»).

6. Санадњои њуќуќии байналмилалие, ки Љумњурии Тои кистон эътироф намудааст амали мустаќиман ва бевосита доранд ва аз ониби суд, судяњо зимни баррасии парвандањои гражданї, оилавї, иноятї ва њ уќуќвайронкунии маъмурї татбиќ карда мешаванд, чунончї:

- њангоми баррасии парвандањои гражданї, агар шартномањои байналмилалии Љумњурии Тоикистон тартибу ќоидањои дигарро нисбат ба ќонунњои моддии Љумњурии Тоикистон муќаррар намуда бошанд, ки матлаби муњокимаи судї гардидаанд;

· мавриди баррасии парвандањои гражданї, оилавї, ино ятї ва њуќуќвайронкунии маъмурї агар дар шартномањои байналмилалии Љумњурии Тоикистон тартибу ќоидањои дигари мурофиаи судї ни сбат ба ќонунгузории мурофиавии гражданї, мурофиавии иноятї ё мурофиави и њуќуќвайронкунии маъмурї пешбинї гардида бошад;
· њангоми баррасии парвандањои гражданї, оилавї, ино ятї ва њуќуќвайронкунии маъмурї, агар шартномањои байналмилалии Љумњурии Тоикистон муносибатеро, аз умла муносибат бо шањр вандони хориї, ки предмети бањси судї гардидааст, танзим намуда бошанд (масалан њангоми баррасии парвандањое, ки дар моддаи 391и Кодекси мурофиавии граждании Љумњурии Тоикистон (минбаъд КМГ) номбар шудаанд, дархост да р бораи ирои ќарорњои судњои хориї, шикоят аз болои ќарор дар бораи супо ридани шахсе, ки дар содир намудани иноят айбдор карда шудааст ё ин ки аз он иби суди давлати хориї мањкум гардидааст);
зимни баррасии парвандањои њуќуќвайронкунии маъму рї, агар шартномањои байналмилалии Љумњурии Тоикистон, ќоидањои дигарер о муќаррар карда бошанд, ки дар ќонунгузории њуќуќвайронкунии маъмурї пешбинї нагардидааст.

7. Шартномањои байналмилалї, ки меъёрњои он аломатњои таркиби кирдори инояти мушаххасро муќаррар менамояд, наметавонанд аз ониби суд, судяњо ва маќомоти пешбурди таъќиби иноятї бевосита татбиќ к арда шаванд, зеро дар шартномањои мазкур ўњдадории давлат оид ба таъмини ирои муќаррароти ин шартномањо бо роњи дар ќонунгузории дохилидавлатї муайян кардани таркиби иноятњои мушаххас бевосита пешбинї шудааст. Масала н, Конвенсияи ягона оид ба воситањои нашъадор аз соли 1961, Конвенсияи байналмилалї дар бораи мубориза бар зидди ѓасби гаравгонгирї аз соли 1979, Конвенсия дар бораи мубориза бар зидди гаравгонгирии ѓайриќонунии киштињои њавої аз 16 декабри соли 1970 ва ѓайра.

Аз мазмуни муќаррароти моддаи 11 Кодекси иноятии Љ умњурии Тоикистон

(минбаъд КЉ) бармеояд, ки асоси авобгарии иноятї содир намудани кирдоре мебошад, ки дорои тамоми аломатњои таркиби инояти дар њамин Кодекс пешбинї гардидааст.

Бинобар ин, шартномањои байналмилалї, ки аломатњои таркиби иноятро пешбинї намудаанд, аз тарафи суд, судяњо ва маќомоти пешбурди таъќиби иноятї бояд њамон ваќт татбиќ гарданд, ки агар меъёрњои КЉ бевосита зарурияти татбиќи шартномањои байналмилалии Љумњурии Тоикистонро пеш бинї намуда бошанд. Масалан, моддаи 397 КЉ (истењсол ё пањн намудани яроќи ќатли ом) ва моддаи 405 КЉ (дигар ќонуншиканињои меъёри байналмилалии њуќуќи башар).

8. Мувофиќи талаботи ќисми 4 моддаи 14 КЉ авобгари и иноятии намояндагони дипломатии давлатњои хориї ва шањрван дони дигари дорои масуният дар њолати аз ониби онњо содир шудани ин оят дар њудуди Љумњурии Тоикистон дар асоси санадњои њуќуќии байналмилалї, аз умла тибќи Конвенсия дар бораи имтиёз ва масунияти Созмони Миллали Муттањид аз 13 феврали соли 1946, Конвенсия дар бораи имтиёз ва масунияти муассисањои махсусгардонидашуда аз соли 1947, Конвенсияи Вена дар бораи муносибатњои дипломатї аз 19 апрели
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соли 1961, Конвенсияи Вена дар бораи муносибатњои консулї аз 24 апрели соли 1963 ва дигарњо њал карда мешавад.

Ба доираи шахсони дорои масуният сардорони намояндагии дипломатї, аъзоёни намояндагї, ки дарааи мартабаи дипломатї доранд, а ъзоёни оилањои онњо, ки агар шањрвандони давлати њузурдошта набошанд дохил мешаванд. Ба доираи шахсони дигари дорои масуният бошад, аз умла, сарварони давлат, њ укумат, роњбарони идорањои корњои сиёсати хориии давлат, аъзоёни њайати шахсии намоя ндагии давлатї, ки хизматрасонии маъмурїтехникии намояндагиро ба амал мебароранд, а ъзоёни оилањои онњо, ки якоя бо шахсони мазкур зиндагї мекунанд, агар онњо шањрванди давлате, ки дар он о њузур доранд, набошанд ё муќимї дар он о зиндагї накунанд ва дигар шахсоне, ки дорои масуният мебошанд тибќи санадњои њуќуќии байналмилалии Љумњурии Тоикистон дохил мешаванд.

9. Мавриди ба амал баровардани адолати судї суд, судяњо бояд дар назар дошта бошанд, ки мутобиќи мазмуни моддањои 351352 ва 376 КМГ, моддањои 372,376 ва 412 Кодекси мурофиавии иноятии Љумњурии Тоикистон (минбаъд КМЉ) аз тарафи суд нодуруст татбиќ кардани меъёрњои санадњои њуќуќии байналмилалии Љумњурии Тоикистон боиси бекор карда н ё таѓйир додани санадњои судї мегардад.

Татбиќи нодурусти меъёрњои санадњои њуќуќии байналмилалї дар њолате ой дошта метавонад, ки агар суд меъёрњои санадњои њуќуќии байналмилалиеро, ки бояд татбиќ гардад, татбиќ накарда бошад, ё меъёрњои санадњои њуќуќии байналмилалиеро татбиќ намуда бошад, ки набояд татбиќ гардад ё суд меъёрњои санадњои њуќуќии байналмилалиро нодуруст маънидод карда бошад.

10. Њангоми ба амал баровардани адолати судї суд, судяњо бояд дар назар дошта бошанд, ки моддаи 8 Эъломияи умумии њуќуќи башар аз 10 декабри соли 1948 муќаррар намудааст, ки њap як инсон дар сурати поймол гардидани њуќуќњои асосии ў, ки бо Конститутсия ё ќонун пешбинї шудаанд, барои барќарорсозии пурраи онњо аз тарафи судњои босалоњияти миллї њаќ дорад.

Тибќи моддаи 10 Эъломияи умумии њуќуќи башар њap як инсон барои муайян намудани њуќуќу ўњдадорињояш ва муќаррар кардани асоснокии айбномаи иноятие, ки ба

· эълон карда шудааст, ба таври баробарии комил њуќуќ дорад, ки парвандаи ў ошкоро ва бо риояи њамаи талаботњои адолат аз тарафи суди мустаќил ва беѓараз баррасї шавад.

Мувофиќи талаботи ќисми 2 моддаи 14 Паймони байналхалќї доир ба њуќуќи шањрвандї ва сиёсї аз 16 декабри соли 1966 њар каси ба содир намудани иноят айбдоршаванда њаќ дорад, то ваќте ки гунањгории ў мувофиќи ќонун исбот нашавад, бегуноњ дониста шавад.

Мутобиќи ќисми 3 моддаи 14 Паймони дар боло зикргардида њар кас њангоми баррасии њамагуна айбдории иноятии ба ў эълоншуда дар асоси баробарии пурра ба кафолатњои зерин њаќ дорад:

а) ба таври таъилї ва муфассал дар бораи хислат ва асоси айбе, ки ба ў эълон карда мешавад, ба забони барои ў фањмо хабардор карда шавад;

б) барои омодагї ба њимояи худ ваќт ва имконияти кофї дошта бошад ва бо њимоятгари интихобнамудаи худ вохўрад;

в) бидуни ба таъхир андохтани муњлат бе узри маъќул суд карда шавад;

г) дар њузури худи ў суд карда шавад ва худро шахсан ё тавассути њимоятгари интихобкардаи худаш њимоя кунад; агар ў њимоятгар надошта бошад, дар бораи ин њуќуќ хабардор карда шавад ва дар њар њолат, ваќте ки манфиатњои адолат инро таќозо намояд, њимоятгари барои ў таъиншударо дошта бошад, њангоме ки ў маблаѓи кофии пардохти музди чунин њимоятгарро надошта бошад, дар чунин њолат бепул бо њимоятгар таъмин карда шавад;

д) шоњидонеро, ки бар зидди ў баёнот медињанд, пурсиш намояд ё њаќ дошта бошад, ки ин шоњидон пурсида шаванд ва ба даъват кардан ва пурсидани шоњидони худ бо њамон шароите, ки барои шоњидони бар зидди ў баёнотдињанда мавуданд, њаќ дошта бошад;

е) агар ў забонеро, ки дар суд истифода мешавад, нафањмад ё бо ин забон њарф назанад, бепул аз кўмаки тарумон истифода намояд;
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ё) ба додани баёнот бар зидди худ ё гунањгор донистани худ мабур карда нашавад.

11. Њангоми баррасии масъала ињати ба њабс гирифта н ё дар њабс нигоњ доштан суд, судяњо, маќомоти таъќиби иноятї бояд дар назар дош та бошанд, ки мувофиќи талаботи

моддаи 9и Паймони байналхалќї доир ба њуќуќи шањр вандї ва сиёсї њap як инсон ба озодї ва дахлнопазирии шахсї њаќ дорад. Ње кас на метавонад худсарона ба њабс гирифта шавад ё дар њабс нигоњ дошта шавад. Ње кас набояд аз озодї, ѓайр аз асосњо ва мутобиќи расмиёте, ки тавассути ќонун муќаррар карда шудаанд, мањрум карда шавад. Ба њар шахси њабсшуда њангоми ба њабс гирифтан сабабњои њабси ў хабар дода мешавад ва таъилан оиди њар айбе, ки ба ў эълон карда мешавад, хабар дода мешавад. Њар як шахси бо гуноњи инояткорї њабсшуда ё боздоштгарди да ба тав ри таъилї ба назди судя барои дар муњлати ќобили ќабул аном додани барраси и судї ё озод шудан њуќуќ дорад, њозир карда мешавад. Дар њабс нигоњ доштани шахсоне, ки интизори баррасии судї мебошанд, набояд ќоидаи умумї бошад, аммо озод кардан метавонад аз пешнињоди кафолати њозир шудан ба суд, њозир шудан ба мурофиаи судї дар њар марњилаи дигари он ва дар сурати зарурат, њозир шудан барои ирои њукм вобаста боша д. Њар касе, ки дар натиаи ба њабс гирифтан ё дар њабс нигоњ доштан аз озодї мањрум карда шудааст, њаќ дорад талаб намояд, ки парвандаи ў аз тарафи суд баррасї карда шавад ва ин суд тавонад, дар бобати ќонунї будани дастгиршавии ў бетаъхир ќарор барорад ва агар дастгир шудани ў ѓайриќонунї бошад, дар бораи озод намудани ў ќарор ќабул кунад. Њар касе, ки дар натиаи ѓайриќонунї ба њабс гирифтан ё дар њабс ниг оњ доштан зарар дидааст, ба уброне, ки дорои эътибори даъво мебошад, њаќ дорад.

12. Бояд дар назар дошт, ки маънидодкунии шартномањои байналмилалї тибќи муќаррароти моддањои 3133 Конвенсияи Вена дар бора и њуќуќи шартномањои байналмилалї соли 1969 ба амал бароварда мешавад.

13. Суд, судяњо њангоми ќабули ариза ва баррасии даъвоњои шањрвандон ва шахсони њуќуќии давлатњое, ки Љумњурии Тоикистон бо онњо ш артномањо оид ба расонидании ёрии њуќуќї бастааст, бояд ба инобат гиранд, ки мутобиќи шартњои шартномањо ин шањрвандон ва шахсони њуќуќї дар њудуди Љумњурии Тоикистон аз њуќуќњои шахсї ва молу мулкиашон баробари шањрвандон ва шахсони њуќуќии Љумњурии Тоикистон истифода бурда, метавонанд бо тартиб ва шартњое, ки барои шањрвандон ва шахсони њуќуќии Љумњурии Тоикистон муќаррар гардидааст, оз одона ва бемамоният ба судњо муроиат намоянд. Ќобилияти амалкунии ин шањрвандон мувофиќи шартњои шартномањо аз рўи ќонунгузории давлате, ки шањрвандони он мебошанд, муайян карда мешавад.

14. Дар њолатњои зарурї суд, судяњо метавонанд ба судњои давлатњои хориї, ки бо онњо шартнома дар бораи расонидани ёрии њуќуќї баста шудааст, ињати аном додани амалњои алоњидаи мурофиавї бо парвандањои гражданї, оилавї, иноятї бо супориши

судї (супоридани хабарнома ва дигар њуатњо, гириф тани баёноти тарафњо, нишондоди шоњидон, хулосаи коршиносони судї, азназаргузаронї дар мањал ва ѓайра) муроиат кунанд.

Тартиби тањия ва фиристодани супориш оид ба расонидани ёрии њуќуќї, инчунин ирои супоришњои муассисањои адлияи давлатњои хори ї ба воситаи Шўрои адлия ва Прокурори генералии Љумњурии Тоикистон ба амал ба роварда мешавад.

15. Мутобиќи талаботи моддаи 398 КМГ њалномањои судњои давлатњои хориї доир ба парвандањои гражданї, ба истиснои парвандањо оид ба бањсњои иќтисодї ва дигар

парвандањои вобаста ба ирои фаъолияти соњибкорї ё  дигар фаъолияти иќтисодї, њукмњо

оид ба парвандањои иноятї дар ќисми уброни зиёне, ки дар натиаи иноят расонида шудааст, дар Љумњурии Тоикистон эътироф ва иро ка рда мешаванд, агар ин дар санадњои

њуќуќии байналмилалии эътирофнамудаи Тоикистон пеш бинї гардида, барои ирои мабурї дар давоми се соли эътибори ќонунї пайдо ка рдани њалномаи суди давлати хориї пешнињод карда шуда бошад.

16. Ба шўъба оид ба муносибатњои байналмилалии Суди Олї ва бахши робитањои байналмилалї ва мураттабсозии санадњои меъёрњои њуќуќии Шўрои адлияи Љумњурии Тоикистон зарур аст, ки мунтазам судњоро бо тарумаи расмии

нусхаи њуатњо доир ба тарибаи Кумитаи СММ оид ба
њуќуќи инсон, махсусан бо
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ќарорњое, ки ба Љумњурии Тоикистон тааллуќ доранд, инчунин бо матни расмии санадњои њуќуќии байналмилалии Љумњурии Тоикистон таъмин намоянд.

17. Ба Маркази таълимии судяњо дар назди Шўрои адлияи Љумњурии Тоикистон тавсия дода мешавад, ки њангоми омода со хтани барномањои таълимї, бозомўзии судяњо, коромўзсудяњо ва кормандони даст гоњи судњо ба масъалаи омўзиши меъёрњои њуќуќи байналмилалї ва санадњои њуќуќии байналмилалие, ки Љумњурии Тоикистон эътироф намудааст, диќќати мах сус дода шавад.

Њамзамон, ињати таъмини мунтазами судяњо бо мавод аз сарчашмањои њуќуќи байналмилалї, аз умла, тафсирњо, монография њо ва дигар адабиётњои таълимию методї ва илмї тадбирњои зарурї андешанд.

18. Коллегияи њарбї, коллегияњои судї оид ба парвандањои гражданї, оилавї,

иноятї ва маъмурии Суди Олии Љумњурии Тоикистон, суди Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, судњои вилоят ва шањри Душанбе вазифадор карда шаванд,

ки мунтазам тарибаи судии татбиќ намудани санадњои хуќуќии байналмилалї, ки аз тарафи Љумњурии Тоикистон эътироф гардидаанд, амъбаст намуда, пешнињод

ва дастурњои худро ињати дуруст татбиќ намудани са надњои њуќуќии байналмилалї ба судњои умњурї ирсол намоянд.

19. Ба суд, судяњо зарур аст, ки њангоми баррасии парвандаи мушаххас ва муайян кардани вайронкунии њуќуќ ва озодињои инсон ва шањрванд таъиноти хусусї ќабул намуда, онро ба ташкилот ва шахсони мансабдори дахлдор оид ба андешидани чорањои зарурї ирсол намоянд.

Раиси Пленум,

Раиси Суди Олии

Љумњурии Тоикистон



Абдуллоев  Н.

Котиби Пленум,

Судяи Суди Олии

Љумњурии Тоикистон


Саид ов


М.
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ЌАРОРИ

Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон

№ 10

аз 18 ноябри соли 2013
ш. Душанбе

Оид ба тартиби баррасии парвандањои њуќуќвайронкунии маъмурї аз ониби судњои марњилаи якум

Бо маќсади татбиќи дуруст ва якхелаи меъёрњои Кодекси њуќуќвайронкунии маъмурї (минбаъд КЊМ) ва Кодекси мурофиаи њуќуќвайронкунии маъмурии Љумњурии Тоикистон (минбаъд КМЊМ) њангоми баррасии парвандањои њуќуќвайронкунии маъмурї дар судњои марњилаи якум, дар асоси моддаи 27 Ќонуни конститутсионии Љумњурии Тоикистон «Дар бораи судњои Љумњурии Тоикистон», Пленуми Суди Оли и Љумњурии Тоикистон,

ЌАРОР
КАРД:

1. Ба судяњо тавзењот дода шавад, ки зимни пешбурд ва баррасии парвандањои њуќуќвайронкунии маъмурї вазифадоранд, принсипи ќонуниятро ба роњбарї гирифта, меъёрњои Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тоикис тон, КЊМ, КМЊМ ва дигар санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тоикистонро риоя намуда, онњоро даќиќ ва якхела татбиќ намоянд.

Тибќи ќонунгузории Љумњурии Тоикистон ва КМЊМ парв андањои њуќуќвайронкунии маъмурї аз ониби суд, маќомоти ва колатдори давлатї (шахсони мансабдор), ки тањти тобеияти онњо ќарор доранд, баррасї карда мешаванд.

2. Судяњо бояд дар назар дошта бошанд, ки мувофиќи талаботи ќисми 1и моддаи 92 КМЊМ дар мавриди барњам додани маќомоти ваколатдори давлатии дар боби 10 Кодекси мазкур даргардида, то ворид намудани таѓйиру илова њои дахлдор ба њамин боб парвандањои њуќуќвайронкунии маъмурии тобеи онњо аз ониби судяњо баррасї мегарданд.

Њамчунин, тибќи талаботи ќисми 1 моддаи 93 КМЊМ суд дар доираи салоњияти худ парвандањои њуќуќвайронкунии маъмуриро бо моддањои 57107, 126, 131, 132, 150, 153, 154, 166 ќисми 2, 171, 172, 182, 189, 198 ќисми 2, 205, 207, 208, 210214, 288, 297, 309 ќисми 1, 311

ќисмњои 2 ва 3 (танњо нисбат ба шахсони њуќуќї), 312, 313, 316, 328 ќисми 1, 329 ќисмњои 1 ва 2, 332, 333 ќисми 1, 334, 337 ќисми 2, 339 ќисми 2, 345, 352, 353, 358, 373 376, 377 ќисми 1, 437, 4371, 448, 460, 465, 467, 471, 472, 474 ќисми 2, 4741, 475 481, 485 ќисми 3, 487, 490, 492, 497500, 507 ќисми 3, 508 ќисми 2, 510512, 514, 51 8, 528534, 534 1, 536, 538 ќисми 2, 540543, 545, 549, 550, 555558, 560 ќисми 2, 577, 578 ќис мњои 1 ва 2, 579, 585 ќисми 1, 592, 593 ќисми 1, 594 ќисми 1, 595 ќисми 1, 596, 597, 628 ќисми 2, 629, 637, 639, 642 ќисми 2, 644, 649, 656, 657 ва 679 ќисми 2 КЊМ баррасї менамояд.

Суд ба ѓайр аз ин, новобаста аз тобеият парвандањои њуќуќвайронкунии маъмуриро, ки КЊМ азоро дар намуди арима ба андозаи аз сесад нишондињанда барои њисобњо зиёд аст (ба истиснои парвандањои њуќуќвайронкунии маъмурї дар соњаи андоз), мањрум кардан аз иозатномаи машѓул шудан ба намуди муайяни фаъол ият, мањрум кардани шахсони воќеї аз њуќуќи махсус, бо подош гирифтани ашё ва ё мусодираи ашё, ки олоти содир кардани њуќуќвайронкунии маъмурї ё объекти бевоситаи он мебошад, бо роњи маъмурї аз ќаламрави Љумњурии Тоикистон берун кардани шањрван ди хориї ва шахси бешањрванд, њабси маъмурї пешбинї намудааст, дида мебарояд.

Парвандањои њуќуќвайронкунии маъмуриро ба сифати суди марњилаи якум судяи Суди Олии Љумњурии Тоикистон, судяњои њарбии гарни зонњо, судяи Суди вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, судяи судњои вилоятї, судяи суди шањри Душанбе, судяи судњои шањр ва ноњияњо аз номи суд дар марњилаи якум танњо баррасї мекунанд.

Парвандаи  њуќуќвайронкунињои  маъмурї  нисбати  судя  ба  Суди  Олї  тобеият

доранд.

Бояд дар назар дошт, ки судњои њарбї парвандањои њуќуќвайронкунии маъмурии дар ќисми 1 моддаи 93 КМЊМ пешбинишударо, ки аз о ниби хизматчиёни њарбї содир шудаанд, мавриди баррасї ќарор медињанд.
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3. Диќќати судяњо ба он алб карда шавад, ки дуруст њал намудани масъалаи тайёрї ба баррасии парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї барои ќабули ќарори асоснок ва ќонунї ањамияти муњим дорад.

Судя њангоми тайёрї барои баррасии парванда бояд масъалањои зеринро муайян намояд, ки оё:

баррасии њамин парванда тањти салоњияти ў ќарор д орад ё не;

њолатњое, ки имконияти баррасии парвандаи мазкурр о аз ониби ин судя истисно менамоянд, вууд доранд ё не;

протоколи њуќуќвайронкунии маъмурї ва дигар прото колњо дуруст тартиб дода шудаанд ё не, инчунин маводи тибќи КМЊМ пешбинигардида дуруст ба расмият дароварда шудааст ё не;

барои моњиятан баррасї кардани парванда маводи амъовардашуда кифоя аст ё не, инчунин маводи зарурии иловагї барои парванда талаб карда гирифта шудааст ё не;

њолатњое, ки пешбурди парвандаи њуќуќвайронкунии маъмуриро истисно мекунанд ой доранд ё не;

аз ониби шахсони иштирокчии пешбурди парвандаи њ уќуќвайронкунии маъмурї ягон дархост ё раддия ворид шудааст ё не.

4. Њангоми тайёрї барои баррасии парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї масъалањо дар бораи таъин кардани ваќт ва мањалли баррасии парванда, даъвати шахсони дар моддањои 2634 ва 36 КМЊМ пешбинигардида, даъва ти прокурор, агар парвандаи њуќуквайронкунї бо ташаббуси ў оѓоз гардида бошад, талаб карда гирифтани маводи зарурии иловагї барои парванда, таъини экспертиза, мавќуф гузоштани баррасии парванда, боздоштани баррасии парванда, ба маќомоти ваколатдори давлатї (шахсони мансабдор), ки протоколро тартиб додаанд, баргардонидани протоколи њуќуќвайронкунии маъмурї ва дигар маводи парванда бинобар аз тарафи шахсони ба он ваколатдорнабуда тартиб додани протокол ва ба расмият даровардани дигар маводи парванда ё нодуруст тартиб додани протокол ва нодуруст ба расмият даровардани маводи дигари парванда ва ё нопуррагии маводи пешнињодшуда, ки наметавонад зимни баррасии парванда дар суд пурра карда шавад, аз рўйи тобеият барои баррасї супоридани протоколи њуќуќвайронкунии маъмурї ва дигар маводи парванда, агар судя салоњияти баррасии парвандаро надошта бошад ё њангоме, ки дар бораи радкунии судя њал гардад, судя таъинот мебарорад.

Њангоми мавуд будани њолатњои пешбининамудаи КМЊМ дар бораи ќатъ кардани пешбурди парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї бошад судя ќарор ќабул мекунад.

Зимни мавќуф гузоштани пешбурди парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї бинобар бе сабабњои узрнок ба мурофиа њозир нашудани шахсони дар КМЊМ пешбинигардида, агар ба мурофиа њозир нашудани онњо барои њаматарафа, пурра, воќеъбинона ва сариваќт муайян кардани њолатњои парванда ва мутобиќи ќонун њал гардидани он мамониат намояд, судяњоро зарур аст, ки дар бораи мабуран овардани ин шахсон таъинот бароранд.

Судяњо вазифадоранд, ки дар њолатњои бемор шудан ва ё дар сафар будани шахсе, ки нисбати ў парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї баррасї мегардад, дигар иштирокчиёни пешбурди парванда, инчунин ба миён омадани дигар њолатњое, ки баррасии парвандаро бе иштироки онњо ва дар муњлати муайяншуда истисно мекунад, тибќи талаботи моддаи 134и КМЊМ баррасии парвандаро боздоранд.

5. Мувофиќи талаботи моддаи 135 КМЊМ парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї дар мањалли содиршавии њуќуќвайронкунии маъмурї баррасї карда мешавад. Аммо бо дархости шахсе, ки нисбати ў парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї баррасї карда мешавад, инчунин дар мавридњои дигар, мумкин аст, парванда дар мањалли истиќомати ин шахс баррасї гардад.

Парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурие, ки КЊМ барои он азои мањрум кардан аз њуќуќи идораи воситаи наќлиётро пешбинї намудааст, метавонад дар мањалли баќайдгирии воситаи наќлиёт низ дида мебарояд.
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Судя парвандаи њуќуќвайронкунии маъмуриро нисбати хизматчии њарбї дар суди њарбии гарнизоне, ки дар њудуди фаъолияти он њуќуќвайронкунї содир шудааст, мавриди баррасї ќарор медињад.

6. Вобаста ба категорияњои парвандањои њуќуќвайронкунии маъмурї моддаи 136 КМЊМ муњлати баррасии онњоро муќаррар намудааст, ки тибќи он судяњо бояд парвандаи њуќуќвайронкунии маъмуриро дар муњлати бист шабонарўз аз лањзаи ба судяњо супоридани протокол ва маводи њуќуќвайронкунии маъмурї баррасї намоянд.

Њангоми ворид шудани дархост аз ониби иштирокчиёни пешбурди парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї ё њангоми зарурати ба таври иловагї муайян кардани њолатњои парванда судя њуќуќ дорад, бо таъиноти асосноки худ муњлати баррасии парвандаро на бештар аз як моњ дароз намояд.

Судяњо бояд дар назар дошта бошанд, ки парвандањои њуќуќвайронкунии маъмурї оид ба ќонунгузорї дар бораи интихобот ва раъйпурсї дар муњлати пан шабонарўз аз лањзаи протоколи њуќуќвайронкунии маъмурї ва дигар маводи парвандаро гирифтан баррасї карда шуда, ин муњлат дароз карда намешавад. Инчунин мувофиќи муќаррароти ќисми 4 моддаи 136 КМЊМ муњлати кўтоњи баррасии парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї муќаррар гардидааст (масалан, парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї, ки содир кардани он боиси татбиќи азои њабси маъмурї ё бо р оњи маъмурї берун кардан аз ќаламрави Љумњурии Тоикистон мегардад), дар рўзи г ирифтани парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї баррасї карда мешаванд.

Бо назардошти муќаррароти номбурда, судяњоро зарур аст, ки дар муњлати муќарраркардаи ќонун баррасии сариваќтии парвандањои њуќуќвайронкунии маъмуриро таъмин намоянд.

7.Судяњо вазифадоранд, ки њангоми баррасии парвандањои њуќуќвайронкунии маъмурї ва мавќуф гузоштани онњо талаботњои аз моддаи 136 КМЊМ бармеомадаро ќатъиян риоя намуда, њангоми оѓози мурофиаи судї эълон намоянд, ки судяи кадом суд парвандаро баррасї менамояд, кадом парванда баррасї мегардад, кї ба авобгарї кашида мешавад, муайян намоянд, ки оё шахси воќеї ё намояндаи ќонунии ў ё намояндаи шахси њуќуќие, ки нисбати онњо парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї баррасї карда мешавад, инчунин дигар иштирокчиёни баррасии парванда ба мурофиа њозир шудаанд ё не, намояндаи ќонунии шахси воќеї ё намояндаи шахси њуќуќї, њимоятгар ва намоянда барои иштирок дар баррасии ин парванда ваколат доранд, иштирокчиёни баррасии парванда бо тартиби муќарраргардида дар бораи ваќт ва мањалли баргузории муњокима огоњ карда шудаанд, инчунин сабабњои њозир нашудани иштирокчиёни баррасии парвандаро муайян карда, аз рўйи он дар бораи баррасии парванда дар ѓоибии ин шахсон ё мавќуф гузоштани баррасии парванда ќарор ќабул карда, ба шахсони иштирокчии баррасии парванда њуќуќу ўњдадорињои онњоро фањмонида, дархост ва раддияњои изњоршударо дида бароянд.

Диќќати судяњо ба он равона карда шавад, ки њангоми ворид шудани аризаи худрадкунї ё радкунии судя, радкунии мутахассис, коршинос ё тарумон, агар радкунии зикршуда барои моњиятан баррасї кардани парванда мамониат намояд, њангоми зарурати њозиршавии шахсони иштирокчии баррасии парванда ё талаб кардани маводи иловагї барои баррасии парванда ё таъини экспертиза, мабур ан овардани шахсе, ки иштироки ў зимни баррасии парванда мутобиќи ќисми 3 моддаи 134 КМЊМ њатмї дониста шудааст ва дар дигар мањал баррасї кардани парванда тибќи талаботи моддаи 135 Кодекси мазкур дар бораи мавќуф гузоштани баррасии парванда таъинот бароварда мешавад.

Дар сурати идома ёфтани баррасии парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї тартиби тањќиќи далелњо муайян карда, протоколи њуќуќвайронкунии маъмурї ва њангоми зарурат дигар маводи парванда низ эълон карда, баёноти шахси воќеї ё намояндаи шахси њуќуќие, ки нисбати онњо парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї баррасї карда мешавад ва шахсони дигари иштирокчии баррасии парванда, шарњи мутахассис ва хулосаи коршинос шунида, далелњои дигар тањќиќ гардида, њангоми иштироки прокурор хулосаи ў шунида мешавад.

8. Бояд дар назар дошт, ки иштироки њимоятгар дар пешбурд ва баррасии парвандањои њуќуќвайронкунии маъмурї дар њолатњои зерин њатмист, агар дар ин бора њуќуќвайронкунанда дархост пешнињод намояд, ноболиѓ бошад, бинобар камбудињои
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исмонию рўњї њуќуќи худро оид ба њимоя мустаќил она амалї карда натавонад, забони пешбурди мурофиаро надонад.

9. Судяњоро зарур аст, ки мурофиаи маъмурии судиро дар шароите, ки барои кори муътадили суд ва амнияти иштирокчиёни мурофиа мусоид аст, гузаронанд.

Њамаи иштирокчиёни муњокимаи судї, њамчунин њамаи шањрвандони дар толори малиси суд њозирбуда амри раисикунандаро дар бобат и риояи тартибот дар малиси суд бояд иро намоянд.

Дар сурати итоат накардани иштирокчиёни парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї ба амри судя ё риоя накардани тартибот њангоми мал иси судї, њамчунин барои аз тарафи шахс содир кардани кирдоре, ки аз беэътиноии ошкоро ба суд ё ќоидањои дар суд муќарраршуда шањодат медињад, аз ониби судя ё шахс и мансабдори ваколатдори маќомоти корњои дохилї тибќи талаботи КМЊМ протоколи њуќуќвайронкунии маъмурї ва маводи зарурї тартиб дода, ба раиси суди дахлдор пешнињод карда мешавад.

Дар навбати худ раиси суд протоколи њуќуќвайронкунии маъмурї ва маводи заруриро барои беѓаразона ва моњиятан баррасї кардан ба дигар судя месупорад. Судяи дигар протоколи њуќуќвайронкунии маъмурї ва маводи заруриро омўхта, дар сурати мавуд будани асосњои кофї нисбати њуќуќвайронкунан да бо моддаи 528 КЊМ, яъне барои бењурматї нисбат ба суд парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї оѓоз карда, онро мувофиќи талаботи КМЊМ баррасї менамояд.

10. Бо ќарори судя, парвандањо оид ба содир кардани як ё якчанд њуќуќвайронкунии маъмурї, парвандањо нисбати як шахс дар содир кардани якчанд њуќуќвайронкунии

маъмурие, ки аз ониби як суд пеш бурда ё баррасї мегарданд, якоя карда мешаванд. Судяњо бояд ба инобат гиранд, ки муњлати пешбурди парвандаи њуќуќвайронкунии

маъмурие, ки дар он якчанд парвандањои њуќуќвайронкунии маъмурї якоя карда шудаанд, аз рўзи оѓози парвандае ба њисоб гирифта мешавад, ки сараввал оѓоз шудааст. Ба муњлати умумии парвандањои якоякардашуда тамоми ваќти воќ еии таќвимие, ки ба пешбурди он сарф шудааст, ба њисоб гирифта мешавад.

11. Судяњо њуќуќ доранд, њангоми пешбурди парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї дар њолатњои зарурї ќисми онро нисбат ба шахсе, ки њуќуќвайронкунии маъмурї содир кардаасту мањалли зисташ номаълум аст, шахсе, ки ба бемории вазнин гирифтор аст, ноболиѓ, ки дар як парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї якоя бо шахси болиѓ ба авобгарии маъмурї кашида шудааст, ба пешбурди алоњ ида удо намоянд. Људо кардани парванда ба шарте мумкин аст, ки он ба баррасии њамаониба ва холисонаи парвандаи тањти пешбурд ќарордошта таъсир нарасонад. Аз парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї маводе, ки барои оѓоз кардан ва тафтиши парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї дар бораи њуќуќвайронкунии ошкоршуда зарур мебошад, мумкин аст удо карда шавад. Ба парвандаи удокардашуда бояд маводи зарурї дар шакли асл ё ну схаи он замима шавад.

12.Судяњо вазифадоранд, ки њангоми гузаронидани мурофиаи њуќуќвайронкунии

маъмурї   аз рўи парвандањои њуќуќвайронкунии маъмурї нисбат ба ноболиѓон дар

баробари исботи њолатњои дар боби 5 КМЊМ зикршуда бояд синну соли ноболиѓ (сана, моњ ва соли таваллуд), шароити зиндагї ва таълиму тарбия, дарааи инкишофи зењнї,

ирода ва рўњї, хислат ва миоз, талабот ва завќу раѓбат, таъсири шахсони калонсол ва ноболиѓони дигарро муайян намоянд.

Ноболиѓе, ки нисбати ў парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї баррасї мегардад, мумкин аст, дар ваќти баррасии њолатњое, ки метавонанд ба ў таъсири манфї расонанд, аз малисгоњи судї бароварда шавад.

Мебоист ба инобат гирифт, ки ноболиѓи њуќуќвайронкунии маъмурї содир намуда ба воситаи падару модар ё намояндагони дигари ќонунии ў ва агар ноболиѓ дар муассисаи махсуси кўдакон бошад тавассути маъмурияти муассиса ба суд даъват карда мешавад.

Барои иштирок дар парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї бо ќарори судя аз лањзаи гирифтани баёноти аввал аз ноболиѓ намояндаи ќонунии ў роњ дода мешавад.

Дар бораи мањал ва ваќти баррасии парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурие, ки аз тарафи ноболиѓ содир шудааст, ба прокурор хабар дода мешавад.
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Агар дар араёни баррасии парванда оид ба њуќуќвайр онкунии маъмурї муќаррар гардад, ки ноболиѓ ин кирдорро бори аввал содир кардааст ва ислоњи ў бе татбиќи азои маъмурї имкон дошта бошад, судяњо њуќуќ доранд, ки парвандаро нисбат ба ноболиѓ бо татбиќи чорањои тарбиявї ќатъ намоянд. Чунин ќарор танњо дар њолате ќабул карда мешавад, ки ба он ноболиѓ ва намояндаи ќонунии ў розї бошанд. Нусхаи ќарор дар бораи ќатъ кардани парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї нисбат ба ноболиѓ бо татбиќи чорањои зикршуда ба комиссия оид ба њуќуќи кўдак бояд фиристонида шавад.

13. Аз рўйи натиаи баррасии парвандаи њуќуќвайронк унии маъмурї ќарорњои зерин ќабул карда мешаванд:

дар бораи таъин кардани азои маъмурї;

дар бораи ќатъ кардани пешбурди парвандаи њуќуќвай ронкунии маъмурї.

Ќарор дар бораи ќатъ кардани пешбурди парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї дар њолатњои:

мавуд будани яке аз асосњои истиснокунандаи пешбу рди парванда, ки дар моддаи 20 КМЊМ пешбинї гардидааст;

дар асоси моддаи 38 КЊМ эълон кардани огоњии шифоњ ї;

ќатъ кардани пешбурди парванда ва супоридани мавод и парванда ба прокурор, агар ин кирдор (њаракат ё бењаракатї) дорои нишонањои таркиби иноят бошад, ќабул мегардад.

Њангоми баррасии парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї чунин таъинот бароварда мешавад:

дар бораи супоридани парванда ба маќоми ваколатдор и давлатї ё шахси мансабдоре, ки мутобиќи ќонунгузории Љумњурии Тоик истон барои таъин кардани азои маъмурї ё татбиќи дигар чорањои таъсиррасонї ваколатдор мебошад;

дар бораи супоридани парванда аз рўи тобеият, агар муайян гардад, ки парвандаи мазкур ба салоњияти њамин суд тааллуќ надорад.

Дар таъинот оид ба парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї маълумотњое, ки дар моддаи 143 КМЊМ дар гардидаанд, бояд аз ониби суд я нишон дода шаванд.

14. Дар асоси моддаи 141 КМЊМ судяњо вазифадоранд, ки дар ќарор оид ба парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї вазифа, насаб, ном ва номи падари судя, сана ва мањалли баррасии парванда, маълумот дар бораи шахсе, ки нисбати ў парванда баррасї гардидааст, њолатњое, ки зимни баррасии парванда муќаррар карда шудаанд, моддаи КЊМ, ки авобгарии маъмуриро барои содир кардани њуќуќва йронкунии маъмурї ё асосњои ќатъ кардани пешбурди парвандаро, ки КМЊМ пешбинї менамоянд, асосноккунии ќарор вобаста ба парванда, муњлат ва тартиби шикоят кардан ва эътироз оварданро дар ќарор дар намоянд.

Њангоми таъин кардани аримаи маъмурї дар ќарор оид ба парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї ба ѓайр аз маълумотњои дар боло зикргардида бояд андозаи арима ва дар бораи ќабулкунандаи арима маълумот о варда шавад, ки он мутобиќи ќоидањои тартиб додани њуатњои пардохт барои инти ќоли маблаѓи аримаи маъмурї зарур мебошад.

Агар њангоми њалли масъалаи аз тарафи судя таъин кардани азои маъмурї барои њуќуќвайронкунии маъмурї њамзамон масъалаи уброни зарари молумулкї њал карда шавад, он гоњ дар ќарори парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї андозаи зарари уброншаванда, муњлат ва тартиби пардохти он зикр карда мешавад.

Дар ќарори парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї масъалаи молу мулк ва њуатњои гирифташуда ва молу мулки ба њабс гирифташуда њал карда мешавад, ба шарте ки нисбати онњо азои маъмурї дар намуди мусодира ё бо подош г ирифтан татбиќ нашуда бошад ва ё набояд татбиќ шавад.

Молу мулк ва њуатњое, ки аз муомилоти гражданї ги рифта нашудаанд, бояд ба соњиби ќонуниашон баргардонида шаванд ва агар соњибашон муќаррар карда нашуда бошанд, мутобиќи ќонунгузории Љумњурии Тоикистон б а моликияти давлат гузаронида мешаванд. Молу мулки аз муомилоти гражданї гирифташуда ба ташкилотњои дахлдор супорида ё нобуд карда мешаванд.
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Њуатњое, ки оид ба парвандаи њуќуќвайронкунии маъ мурї далели шайъї ба њисоб мераванд, дар тамоми муњлати нигоњдории парванда дар бойгонї нигоњ дошта ё мутобиќи ќонунгузории Љумњурии Тоикистон ба шахсон и манфиатдор бояд супорида шаванд.

Ќарор оид ба парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї баъди ба охир расидани баррасии парванда фавран эълон карда мешавад.

Нусхаи ќарор ба шахси воќеї ё намояндаи шахси њуќуќї, ки нисбати онњо ќабул шудааст, ба прокурор, агар дар баррасии парванда иштирок дошта бошад, инчунин ба абрдида бо хоњиши ў бо гирифтани имзо супорида ё б а ин шахсон дар муњлати се шабонарўзи баъди ќабули ќарор бояд равон карда шавад.

Ќароре, ки ба он шикоят ё эътироз оварда нашуда бошад, баъди ба охир расидани муњлати овардани шикоят ё эътироз аз болои он, эътибори ќонунї пайдо мекунад. Дар сурати овардани эътироз, шикоят ё пешнињод нисбати ќарор баъди аз ониби маќомоти ваколатдори давлатии (шахсони мансабдори) болої, суди болої баррасї гардидани парванда ин ќарор эътибори ќонунї пайдо мекунад.

15. Дар рафти мурофиаи судї њатман протокол тартиб дода мешавад. Протоколи малиси судї яке аз њуатњои асосии мурофиавї ба њ исоб меравад, аз ин рў он бояд пурра, сањењу равшан ва бо пайдарпайие, ки мурофиаи судї гузаронида мешавад, бо дарназардошти талаботњои аз моддаи 138 КМЊМ бармеомада тањия дода шавад.

16. Судяњое, ки парвандаи њуќуќвайронкунии маъмуриро баррасї менамоянд, њангоми зарурат метавонанд нусхаи ќарори таъин кардани азои маъмуриро барои маълумот ба ойи кор, тањсил ё истиќомати шахсе, ки ба авобгарии маъмурї кашида шудааст фиристонанд ё аз натиаи баррасии ин парван дањо аз тариќи воситањои ахбори омма ба ањли омеа иттилоъ дињанд.

17. Аз ониби шахсони дар моддањои 2630 ва 36 КМЊМ пешбинишуда оид ба ќарорњои парвандањои њуќуќвайронкунии маъмурї, ки эътибори ќонунї пайдо накардаанд, ба маќомоти зерин шикоят ё эътироз овардан мумкин аст:

ќарорњои аз тарафи судя ќабулгардида ба суди бо  лої;

ќарорњои аз тарафи маќомоти ваколатдори давлатї (ш ахсони мансабдор) ќабулгардида ба маќомоти ваколатдори давлатии (ша хсони мансабдори) болої ё ба суди ноњия ва шањри мањалли ойгиршавии ин маќомот.

Судяњо бояд дар назар дошта бошанд, ки агар шикоят оид ба ќарорњои парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї њам ба суд ва њам ба маќомоти ваколатдори давлатии (шахсони мансабдори) болої оварда шуда бошад, он аз ониби с уд баррасї карда мешавад.

18. Шикоят ва эътироз ба ќарор оид ба парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї ба судя, ки оид ба ин парванда ќарор ќабул кардааст, супорида мешавад ва ў вазифадор аст дар муњлати се шабонарўзи баъди ворид шудани шикоят ё эътироз онро бо тамоми маводи парванда ба суди болої фиристонад.

Шикоят ва эътироз оид ба ќарори судя дар бораи таъин кардани азо дар намуди њабси маъмурї ва бо роњи маъмурї берун кардан аз ќаламрави Љумњурии Тоикистон бояд дар рўзи гирифтани он ба суди болої фиристода шавад.

Ѓайр аз ин, шикоят ва эътирозро барои баррасї бевосита ба суди болої пешнињод кардан мумкин аст. Дар сурати бевосита ба суди болої шикоят кардан ва эътироз овардан оид ба ќарори судя дар бораи таъин кардани азои ма ъмурї дар намуди берун кардан аз ќаламрави Љумњурии Тоикистон, суди болої дар рўзи гирифтани шикоят ва эътирози мазкур парвандаи њуќуќвайронкунии маъмуриро аз суде, ки онро баррасї кардааст, бояд талаб карда гирад.

Агар баррасии шикоят ва эътироз оид ба ќарорњои парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї тањти салоњияти судя ќарор надошта бошад, дар ин њолат шикоят ва эътироз дар муњлати се шабонарўз барои баррасї аз рўи тобеият фиристода мешавад.

Њангоми шикоят кардан ва эътироз овардан аз болои ќарор оид ба парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї бои давлатї пардохт карда намешавад.

19. Ба ќарор оид ба парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї дар муњлати дањ шабонарўз шахсони дар моддањои 2630 ва 36 КМЊМ пеш бинишуда метавонанд аз лањзаи супорида шудани нусхаи ќарор ё гирифтани он шикоят ва эътироз намоянд.

12

Нисбат ба ќарори њуќуќвайронкунии маъмурї вобаста ба риоя накардани ќонунгузорї дар бораи интихобот ва раъйпурсї дар муњлати пан шабонарўзи баъди супоридан ё гирифтани нусхаи ќарор шикоят ё эътироз оварда мешавад.

Аз ќарор дар бораи бо роњи маъмурї аз ќаламрави Љумњурии Тоикистон берун кардани шањрванди хориї ва шахси бешањрванд дар му њлати як шабонарўз аз лањзаи эълон кардани он шикоят ва эътироз овардан мумкин аст.

Шикоят ва эътирозе, ки бо гузаронидани муњлатњои дар боло зикргардида пешнињод карда шудаанд, мавриди баррасї ќарор дода намешаванд.

Дар сурати бо сабаби узрнок гузаронидани муњлати шикоят кардан ва эътироз овардан бо дархости шахсе, ки нисбати ў ќарор оид ба парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї ќабул шудааст, ин муњлат мумкин аст аз он иби судя, ки парвандаи њуќуќвайронкунии маъмуриро баррасї кардааст, барќарор карда шавад. Њангоми баррасии дархост дар бораи барќарор кардани муњлати шикоят кардан ва эътироз овардан, судя њуќуќ дорад, шахсеро, ки дархостро пешнињод кардааст, барои додани баёнот ё хулоса даъват кунад. Дархост дар бораи барќарор кардани муњлати шикоят кардан ва эътироз овардан мумкин аст дар муњлати то як моњ аз рўзи эълон кардани ќарор оид ба парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї пешнињод карда шавад.

Дар бораи барќарор ё рад кардани дархости барќарор кардани муњлати шикоят кардан таъинот бароварда мешавад.

Аз болои таъинот дар хусуси рад кардани барќарор кардани муњлати гузаронидашуда, ба суди болої шикоят кардан ва эътироз овардан мумкин аст.

Дар хусуси шикоят ва эътирози воридшуда судя, ки ќарор баровардааст, шахси ба авобгарии маъмурї кашидашуда, њимоятгар, абрдида ё намояндаи ў, инчунин намояндагони ќонунии онњоро, агар эътироз ё шикоят ба манфиати онњо дахолат кунад, огоњ намуда, мефањмонанд, ки онњо њуќуќ доранд, бо шикоят ё эътироз шинос шаванд ва ба таври хаттї эродњои худро пешнињод намоянд. Бо хоњиши онњо суд нусхаи эътироз ё шикоятро ба онњо месупорад. Эродњое, ки нисбат ба эътироз ё шикоят расидаанд‚ ба парванда њамроњ карда мешаванд.

Њангоми тайёрї барои баррасии шикоят ва эътироз оид ба ќарорњои парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурии аз ониби маќомоти вакола тдори давлатї (шахсони мансабдор) ќабулгардида судя бояд муайян намояд, ки оё њолатњои истиснокунандаи имконияти аз ониби ин судя баррасї гардидани парва нда, инчунин њолатњои истиснокунандаи пешбурди парванда вууд доранд ё не , дархостњоро баррасї намуда, њангоми зарурат экспертиза таъин намояд, маводи иловагиро талаб карда гирад, шахсонеро, ки иштироки онњо дар баррасии шикоят њатмї мебошад, даъват намояд ва агар баррасї тањти салоњияти судя ќарор надошта бошад, шикоятро бо тамоми маводи парванда аз рўи тобеият ирсол намояд.

Шикоят кардан ва эътироз овардан ирои ќарорро ба и стиснои ирои ќарор оид ба таъин кардани азо дар намуди њабси маъмурї бозмедо рад.

20. Баъд аз гузаштани муњлати барои шикоят кардан ё эътироз овардан муайянгардида судяе, ки ќарорро баровардааст, парвандаро бо шикоят, эътироз ва эродњо ба суди марњилаи кассатсионї фиристода, дар ин бора шахсонеро, ки шикоят ё эътироз овардаанд, огоњ менамояд.

Шахсе, ки аз рўи ќарор шикоят кардааст ва эътироз овардааст, њуќуќ дорад онро то

оѓози малиси суди марњилаи кассатсионї бозхонад, њуќуќ дорад онро таѓйир дињад ё шикоят ё эътирози худро бо далелњои нав пурра кунад. Зимнан, дар эътирози иловагии прокурор ё дар шикояти шахс дар бораи таѓйир додани шикоят, њамчунин дар шикояти иловагии абрдида ё намояндагони онњо, ки пас аз гу заштани муњлати овардани шикоят ё эътироз ба ќарор пешнињод шудааст‚ дар бораи бад кардани вазъи шахсе, ки ба авобгарии маъмурї кашида шудааст, агар чунин талаб дар шикоят ё эътирози пештар овардашуда ой надошта бошад, масъала гузоштан мумкин нест.

21. Шикоят ва эътироз вобаста ба ќарори маќоми ваколатдори давлатї (шахси мансабдор) оид ба парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї аз ониби судя, маќоми ваколатдори давлатии (шахси мансабдори) болої баррасї карда мешаванд.
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Њангоми баррасии шикоят ё эътироз вобаста ба ќарори парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї нишондодњои дар ќисми 2 моддаи 156 КМЊМ њатман бояд риоя карда шаванд.

Судяе, ки шикоят ва эътирозро баррасї менамояд, бо вањњои шикоят ва эътироз мањдуд нашуда, парвандаро дар њами пуррааш санида мебарояд.

22. Аз рўи натиаи баррасии шикоят ва эътироз ба ќа рори парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї судя яке аз ќарорњои зеринро ќабул менамояд:

дар бораи бетаѓйир монондани ќарор ва ќонеъ нагард онидани шикоят ва эътироз; дар бораи таѓйир додани ќарор, ба шарте ки дар ин њолат азои маъмурии

муќарраргардида вазнин нашавад ё бо тарзи дигар њолати шахсе, ки нисбати ў ќарор ќабул гардидааст, вазнин нагардад;

дар бораи бекор кардани ќарор ва ќатъ кардани пешб урди парванда њангоми мавуд будани яке аз њолатњои пешбининамудаи КМЊМ, ки пешбурди парвандаро истисно менамоянд, инчунин њангоми исбот нашудани њолатњое, ки дар асоси онњо оид ба парванда ќарор ќабул гардида буд;

дар бораи бекор кардани ќарор ва баргардонидани па рванда барои баррасии нав ба маќоми ваколатдори давлатї (шахси мансабдор) њангоми ба таври иддї риоя нагардидани талаботи меъёрњои мурофиавии пешбининамудаи КМЊМ, агар он ба баррасии њаматарафа, пурра ва воќеъбинонаи парванда мамониат карда бошад, инчунин бинобар зарурати татбиќи ќонунгузорї оид ба њуќуќвайронкунии маъмурї, ки боиси таъин кардани азои маъмурии нисбатан вазнинтар мегардад, агар абрдида дар хусуси сабукии азои маъмурии аз рўи ин парванда таъингардида шик оят карда ё прокурор эътироз оварда бошад;

дар бораи бекор кардани ќарор ва фиристодани парва нда барои баррасї аз рўи тобеият, агар њангоми баррасии шикоят ва эътироз муќаррар карда шавад, ки ќарор аз тарафи маќоми ваколатдори давлатии (шахси мансабдори) бесалоњият ќабул карда шудааст.

Аз рўи натиаи баррасии шикоят ва эътироз вобаста б а ќарори парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї аз ониби судя таъинот ќаб ул карда мешавад, ки бояд маълумоти пешбининамудаи моддањои 133 ва 180 КМЊМр о дошта бошад.

Нусхаи  таъиноти  аз  рўи  шикоят  ва  эътироз  вобаста  ба  ќарори  парвандаи

њуќуќвайронкунии маъмурї ќабулгардида, ба шахсе, ки нисбати ў ин таъинот бароварда шудааст, дар муњлати се шабонарўз, ба абрдида боша д бо хоњиши ў фиристонида мешавад.

Агар њангоми баррасии шикоят ва эътироз вобаста ба ќарори парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї муайян гардад, ки баррасии он тањти салоњияти ин судя ќарор надорад, дар хусуси аз рўи тобеият фиристодани шикоят ва эътироз таъинот бароварда

мешавад.

Ќарори аз рўи натиаи баррасии шикоят ва эътироз ќа булшуда баъди ќабули он

фавран эълон мегардад. Нусхаи ќарори аз рўи натиаи баррасии шикоят ва эътироз ќабулшуда дар муњлати се шабонарўзи баъди ќабул гардиданаш ба шахси воќеї ё намояндаи шахси њуќуќї, ки нисбати онњо ќарор ќабул гардида буд, инчунин ба абрдида њангоми шикоят кардани ў ва ба прокуроре, ки эътироз оварда буд супорида ё фиристода мешавад.

23. Бояд дар назар дошт, ки бекор кардани ќарор бо ќатъ кардани парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї боиси баргардонидани маблаѓ, ашёи бо подош гирифташуда ва мусодирашуда, инчунин бекор кардани дигар мањдудиятњои марбут бо ќарори ќаблан ќабулшуда мегардад. Њангоми баргардонида натавонистани ашё, арзиши он мутобиќи арзиши рўзи содиршавии њуќуќвайронкунии маъмурї рўёнида мешавад.

Зараре, ки ба шахс дар натиаи таъин кардани азои маъмурї дар намуди њабси маъмурї расонида шудааст, тибќи тартиби муќаррарнамудаи ќонунгузории Љумњурии Тоикистон уброн карда мешавад.

24. Њангоми мавуд будани њолатњое, ки дар муњлатњ ои муќарраргардида ирои ќарори таъин кардани азои маъмуриро дар намуди њаб си маъмурї, мањрум сохтан аз
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њуќуќи махсус ё дар намуди аримаи маъмурї имконноп азир мегардонанд, судяе,  ки ќарорро ќабул кардааст, метавонад ирои ќарорро ба  муњлати то як моњ ба таъхир гузорад. Вазъи моддии шахси ба авобгарии маъмурї кашидашуда ро ба инобат гирифта,

пардохти аримаи маъмурї метавонад аз ониби судяе, ки ќарорро ќабул кардааст, ба муддати то се моњ ба муњлатњо удо карда шавад.

Судяе, ки дар бораи таъин кардани азои маъмурї ќа рор ќабул кардааст, дар сурати шикоят ё эътироз овардан нисбат ба ќарори эътибори ќонунї пайдонамуда ирои ин ќарорро то баррасии шикоят ё эътироз бозмедорад. Дар бораи боздоштани ирои ќарор таъинот бароварда, њангоми зарурат он фавран ба маќоми ваколатдори давлатї (шахси мансабдор) фиристонида мешавад, ки ин таъинотро ир о менамояд.

25. Судяњо бояд дар назар дошта бошанд, ки дар њолатњои зерин ирои ќарори ќабулгардидаи маъмурї ќатъ карда мешавад:

њангоми ќабули санади авф, агар чунин санад ба тат биќи азои маъмурї монеъ шавад;

дар сурати бекор кардан ё беэътибор донистани ќону н ё муќаррароти алоњидаи он,

ки авобгарии маъмуриро барои кирдори содиргардида
муќаррар менамояд;

њангоми
фавти
шахси
ба
авобгарии
маъмурї
кашидашу
да
ё
бо
тартиби

муќарраргардида фавтида эълон шудани ў;

њангоми гузаштани муњлати идомаи ирои ќарори таъи
н кардани азои маъмурї, ки

дар КМЊМ муќаррар шудааст;

дар сурати ќабул гардидани ќарори ќатъи ирои ќаро
р дар бораи таъин кардани

азои маъмурї дар њолатњои пешбининамудаи КМЊМ.

26. Масъалањои ба таъхир гузоштан, боздоштан ё ќатъ кардани ирои ќарор дар бораи таъин кардани азои маъмурї, инчунин рўёнидан и аримаи маъмурии ба шахси ноболиѓ таъиншуда аз падару модар ё намояндаи ќонунии ў аз тарафи судя, ки чунин ќарорро ќабул кардааст, дар муњлати се шабонарўзи баъди ба миён омадани асос барои њалли масъалаи дахлдор баррасї мешаванд.

Шахсоне, ки барои њалли масъалањои дар боло зикргардида манфиатдоранд, дар бораи ваќт ва мањалли баррасї бояд хабардор карда шаванд. Бе сабабњои узрнок њозир нашудани шахсони манфиатдор барои њалли масъалањои дахлдор монеагиро ба миён намеоварад.

Диќќати судяњо ба он равона карда шавад, ки ќарор оид ба масъалањои ба таъхир

гузоштан, ба муњлатњо удо кардан ё боздоштани иро и ќарор дар бораи таъин кардани азои маъмурї, инчунин рўёнидани аримаи маъмурии н исбати шахси ноболиѓ таъингардида аз падару модар ё намояндаи ќонунии ў дар намуди таъинот, масъалаи ќатъ кардани ирои ќарори азои маъмурї бошад, дар шакли ќарор ќабул карда мешавад.

27. Судяњо бояд дар назар дошта бошанд, ки агар ќарори таъин кардани азои маъмурї дар муњлати як сол аз лањзаи эътибори ќонунї пайдо карданаш мавриди иро ќарор нагирифта бошад, он иро карда намешавад.

Меъёри дар боло зикргардида дар сурате ќатъ мегардад, ки шахси ба авобгарии маъмурї кашидашуда аз ирои ќарори таъин кардани а зои маъмурї саркашї карда бошад. Њисоби муњлат дар чунин њолат аз рўзи ошкор шудани шахси зикргардида ё молу мулку даромади ў, ки мутобиќи ќарори таъин кардани азои маъмурї нисбат ба онњо мумкин аст аримаи маъмурї татбиќ карда шавад, аз н ав оѓоз мегардад.

Ќарори таъин кардани азои маъмурї, ки пурра иро ш удааст, бо ќайди дахлдор бояд ба судя баргардонида шавад.

28. Ирои ќарор оид ба таъин кардани азои маъмурї нисбати шахсе, ки берун аз ќаламрави Љумњурии Тоикистон истиќомат мекунад ё ќ арор дорад ва дар ќаламрави Љумњурии Тоикистон молу мулк надорад, мутобиќи ќон унгузории Љумњурии Тоикистон ва созишномањои байналмилалии Тоикистон бо давлате , ки ин шахс дар ќаламрави он истиќомат мекунад ё ќарор дорад, инчунин бо давлате, ки молу мулки шахси ба авобгарии маъмурї кашидашуда дар њудуди он мебошад, амалї мегардад.

29. Љаримаи маъмурї аз ониби шахсони воќеї, шахсон и мансабдор ё шахсони њуќуќї, ки ба авобгарии маъмурї кашида шудаанд, бо яд дар муњлати на дертар аз сї шабонарўзи баъди эътибори ќонунї пайдо кардани ќарор дар бораи таъин кардани
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аримаи маъмурї ё аз лањзаи гузаштани муњлати батаъ хирандозї ё ба муњлатњо удо кардан, ки КМЊМ пешбинї намудааст, иро карда шавад .

Агар шахси ноболиѓ даромади мустаќил надошта бошад, аримаи маъмурї аз падару модар ё намояндаи ќонунии ў ситонида мешавад.

Ќарорњо дар бораи мањрум кардани шахси воќеї аз њуќуќи идораи воситаи наќлиёт аз тарафи шахсони мансабдори ваколатдори маќомоти дахлдори корњои дохилї, мањрум кардани шахси воќеї аз њуќуќи идораи воситањои наќлиёти техникї (трактор, мошинањои худгард ва дигар намудњои техникаи кишоварзї) аз о ниби шахсони мансабдори ваколатдори маќомоти назорати давлатии њолати техникї иро карда мешаванд.

Ќарорњои судя дар хусуси бо подош гирифтан ё мусодираи ашёе, ки олоти содир кардани њуќуќвайронкунии маъмурї ё объекти бевоситаи он мебошад, тибќи тартиби муќаррарнамудаи ќонунгузории Љумњурии Тоикистон и ро мегардад.

Ќарор дар бораи мусодираи cилоњ, тир, лавозимоти а нгї, воситањои нашъадор ва моддањои психотропї аз тарафи маќомоти корњои дохилї иро карда мешавад.

Ќарорњои бо роњи маъмурї аз ќаламрави Љумњурии Тои кистон берун кардани шањрвандони хориї ва шахсони бешањрванд аз тарафи:

маќомоти њифзи сарњад њангоми содир кардани њуќуќ вайронкунии маъмурие, ки низоми Сарњади давлатї ё низоми нуќтањои гузаргоњии Сарњади давлатии Љумњурии Тоикистонро риоя накардаанд;

маќомоти корњои дохилї њангоми содир кардани њуќуќ вайронкунии маъмурие, ки низоми будубош (сукунат) дар Љумњурии Тоикистон ва ё ќоидањои муњоиратро риоя накардаанд, иро карда мешаванд.

Ирои ќарори бо роњи маъмурї аз ќаламрави Љумњурии Тоикистон берун кардани шањрвандони хориї ва шахсони бешањрванд бо роњи ра сман супоридани шањрванди хориї ё шахси бешањрванд ба намояндаи расмии давла те, ки ин шахс ба ќаламрави он берун карда мешавад ё бо роњи мустаќилона аз ќаламрави Љумњурии Тоикистон баромада рафтани шахсе, ки мавриди бо роњи маъмурї берун кардан ќарор гирифтааст, аном дода мешавад.

Дар бораи бо роњи маъмурї берун кардани шањрванди хориї ё шахси бешањрванд аз гузаргоњњои Сарњади давлатии Љумњурии Тоикистон маќомоти давлати хориї, ки бо роњи маъмурї баровардани ин шахс ба ќаламрави он ё тавассути ќаламрави он сурат мегирад, огоњ карда мешавад, агар тибќи шартномаи байналмилалии Љумњурии Тоикистон бо ин давлат бо роњи маъмурї берун карда н пешбинї гардида бошад.

Агар тибќи шартномаи байналмилалии Љумњурии Тоикис тон ба намояндаи давлати хориї супоридани шахсе, ки бояд аз ќаламрави Љумњу рии Тоикистон берун карда шавад, пешбинї нагардида бошад, дар ин њолат шахс дар мањалли муайяннамудаи маќомоти њифзи сарњад бо роњи маъмурї берун карда мешавад.

Ирои ќарори бо роњи маъмурї аз ќаламрави Љумњурии Тоикистон берун кардани шањрвандони хориї ё шахсони бешањрванд дар шакли с анади яктарафа ё дутарафа ба расмият дароварда мешавад.

Шањрвандони хориї ё шахсони бешањрванд то рўзи бо роњи маъмурї аз ќаламрави Љумњурии Тоикистон берун кардан дар ойњои махсус нигоњ дошта мешаванд.

Ќарори судя дар бораи таъин кардани азои њабси маъ мурї аз тарафи маќомоти корњои дохилї фавран иро карда мешавад.

Судяњоро зарур аст, ки муњлати дастгиркунии маъмуриро њатман ба муњлати њабси маъмурї ба њисоб гиранд.

Ќарори парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї оид ба у брони зарари моддї тибќи тартиби муќаррарнамудаи КМЊМ, ќонунгузории граждании Љумњурии Тоикистон ва Кодекси мурофиавии граждании Љумњурии Тоикистон и ро карда мешавад.

Њангоми дар муњлати пешбининамудаи КМЊМ иро накард ани ќарори парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї оид ба уброни зарари модд ї, ирои ќарори мазкур барои рўёнидани зарар бо тартиби муќаррарнамудаи Ќонуни Љумњурии Тоикистон «Дар бораи истењсолоти иро» амалї карда мешавад.
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30. Судяе, ки ба ў парванда барои баррасии нав супорида шудааст, ўњдадор аст бо ташаббуси худ масъалаи баргардонидани ирои ќарорро баррасї намуда, онро дар ќарор ё таъиноти наве, ки бо он баррасии парванда ќатъ мегардад, њал намояд.

Агар судяи парвандаро аз нав баррасї намуда масъалаи баргардонидани ирои ќарори бекоркардаро њал накунад, шахси манфиатдор њуќуќ дорад дар доираи мўњлати даъво ба њамин суд дар хусуси баргардонидани ирои ќарор ариза дињад. Ин ариза дар малиси судї баррасї карда мешавад. Шахсони иштирок чии парванда оид ба ваќт ва мањалли баргузории малиси суд огоњ карда шуда, њоз ир нашудани онњо барои њалли масъалаи дар назди суд гузошташуда монеа намегардад.

Нисбат ба санади судии ќабулшуда дар бораи баргардонидани ирои ќарор мумкин аст бо асос ва тартиби пешбининамудаи КМЊМ шикояти кассатсионї ё шикояти хусусї пешнињод карда шавад.

31. Судяњое, ки парвандаи њуќуќвайронкунии маъмуриро баррасї кардаанд, њангоми муќаррар кардани сабаб ва шароитњое, ки ба содир шудани њуќуќвайронкунии маъмурї мусоидат намудаанд, њуќуќ доранд, ба ташкилотњои дахлдор ва шахсони мансабдори ваколатдор барои бартараф кардани сабаб ва шароитњои ба содиршавии њуќуќвайронкунии маъмурї мусоидаткунанда пешнињод ирсол намоянд.

Агар зимни баррасии судии парвандаи њуќуќвайронкунии маъмурї муќаррар карда шавад, ки њангоми барасмиятдарорї, тафтишоти маъмурї ва баррасии он муќаррароти КМЊМ ва дигар санадњои ќонунгузории Љумњурии Тоики стон риоя нашудаанд, судяњо њуќуќ доранд нисбат ба онњое, ки ба камбудї роњ додаанд, таъиноти хусусї ирсол намояд.

32. Суди Олї, судњои њарбї, суди Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, судњои вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияњои умњурї бо яд мунтазам тарибаи баррасии парвандањои њуќуќвайронкунии маъмуриро амъбаст нам уда, барои бартараф кардани

камбудињои ошкоргардида дар амалияи судї ва дар кору фаъолияти маќомоти ваколатдори давлатї (шахсони мансабдор), ки парвандањои њуќуќвайронкунии маъмуриро ба расмият медароранд чорањо андешида, тарибаи яго наи судиро таъмин намуда, мувофиќи маќсад мебуд, ки ин ќабил парвандањо дар малисњои сайёри судї баррасї карда шаванд.

33. Судњои марњилањои болої вазифадор карда шаванд, ки њангоми баррасии парвандањо дар марњилањои кассатсионї ё назоратї риоя кардани ќонунгузории мурофиавии маъмуриро мавриди таъин кардани малиси судї ва тайёрї ба он, санида баромада, дар сурати ошкор кардани вайронкунии ќонун нисбати ин њолат ќарорњои дахлдор ќабул намоянд.

	Раиси Пленум,
	

	Раиси Суди Олии
	

	Љумњурии Тоикистон
	Абдуллое в Н.

	Котиби Пленум,
	

	Судяи Суди Олии
	

	Љумњурии Тоикистон
	Саидов М.
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ЌАРОРИ

Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон

№ 11

аз 18 ноябри соли 2013
ш. Душанбе

Дар бораи ворид намудани таѓйиру иловањо ба ќарори Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон тањти №34 аз 24 декабри соли 2010 «Дар б ораи

тарибаи судї оид ба парвандањои гражданї марбут  ба бањсњои аз њабс

озод ё аз рўйхат хори намудани молу мулк»

Бинобар  ворид  намудани  таѓйиру  иловањо  ба  Кодекси  мурофиавии  граждании

Љумњурии Тоикистон (минбаъд КМГ), Кодекси иноят ии Љумњурии Тоикистон (минбаъд КЉ), Кодекси мурофиавии иноятии Љумњурии Тоикистон (минбаъд КМЉ) дар асоси моддаи 27и Ќонуни конститутсионии Љумњурии Т оикистон «Дар бораи судњои Љумњурии Тоикистон », Пленуми Суди Олї;

ЌАРОР
КАРД:

Ба ќарори Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикист он «Дар бораи тарибаи судї оид ба парвандањои гражданї марбут ба бањсњои аз њабс озод ё аз рўйхат хори намудани молу мулк» таѓйиру иловањои зерин ворид карда шаванд:

1. Ќисми муќаддимаи ќарор дар мазмуни зайл ифода карда шавад:

«Бо маќсади таъмини ягонагии тарибаи судї њангоми татбиќи санадњои ќонунгузорие, ки тартиби баррасии парвандањои гражданиро оид ба бањсњои аз њабс озод ё аз рўйхат хори намудани молу мулк ба танзим медар оранд, дар асоси моддаи 27и Ќонуни конститутсионии Љумњурии Тоикистон «Дар бораи судњои Љумњурии Тоикистон », Пленуми Суди Олї».

2. Банди 1и ќарор дар мазмуни зайл ифода к арда шавад:

«Диќќати суд, судяњо ба он алб карда шавад, ки м увофиќи талаботи моддаи 32и Конститутсия (Сарќонуни) Љумњурии Тоикистон, њар к ас њаќ дорад соњиби моликият бошад. Ње кас њаќ надорад њуќуќи шахсро ба моликия т бекор ва мањдуд кунад, ба истиснои њолатњое, ки ќонун муайян кардааст.

Масъалањои мазкур, инчунин бо Эъломияи умумии њуќуќи башар (соли 1948), Конвенсияи Иттињоди Давлатњои Мустаќил дар бораи њуќуќ ва озодињои асосии инсон (соли 1995) ва дигар санадњои њуќуќии байналмилалие, ки Тоикистон онњоро эътироф кардааст, ба танзим дароварда мешаванд».

3. Банди 2и ќарор сархати 1 бо мазмуни зайл илова карда шавад:

«Суд, судяњо бояд дар назар дошта бошанд, ки баррасии сариваќтї ва асоснокии бањсњои аз њабс озод ё аз рўйхат хори намудани мол у мулк таъмини кафолати њифзи манфиатњои ќонунии давлат, њуќуќи молу мулкии шањрвандон ва шахсони њуќуќї мебошад».

4. Дар умлаи 1 сархати 6 банди 2 баъди калимаи «му содираи молу» калимањои «мулки дар ќисми 1 моддаи 57 КЉ нишондодашуда» илова карда шаванд.

5. Банди 4и ќарор бо мазмуни зайл ифода карда шава д:

«Бояд дар назар дошт, ки роеъ ба парвандањои зикргардида ба сифати даъвогар соњибмулк, идоракунандаи ќонунии молу мулки ба њабс гузошта ё ба рўйхат гирифта, дар њолатњои пешбининамудаи ќонунгузорї маќомоти андоз, гаравгир ва дигар шахсон, ки амали ирои ситониш аз молу мулки ба њабс гузошташуда њ уќуќашонро вайрон мекунад, иштирок менамоянд.

Љавобгар дар бањси мазкур шахси ќарздор, ки молу мулкаш њабс гузошта ё ба рўйхат гирифта шудааст, инчунин шахсоне, ки ба манфиати онњо молу мулк ба њабс гузошта ё ба рўйхат гирифта шудааст, ситонанда ва агар бањабсгирї ё барўйхатгирии молу мулк вобаста

18

ба мусодираи молу мулк аном дода шуда бошад, ба сифати авобгар шахси мањкумшуда ва маќомоти дахлдори давлатї алб карда мешаванд.

Агар молу мулки ба њабс ё ба рўйхат гирифташуда фурўхта шуда бошад, даъво нисбати њамон шахсоне пешнињод карда мешавад, ки молу мулк дар ихтиёри онњо ќарор дорад».

6. Бандњои 5 ва 6и ќарор хори карда шаванд.

7. Бандњои 7, 8, 9 ва 10и ќарор мувофиќан 5, 6, 7 ва 8 њисобида шаванд.

8. Аз банди 11 ќарор сархати 2 хори карда шавад.

9. Банди 14и ќарор хори карда шавад.

10. Банди 15и ќарор банди 14 њисобида шуда, он бо мазмуни зайл ифода карда шавад:

«Агар суд њангоми ба њабс гирифтани молу мулк ќонунеро, ки барои бекор кардани бањабсгирї асос мешавад, вайрон карда бошад, сарфи назар аз мансубияти молу мулк ба ќарздор ё дигар шахсон, суд аризаи ќарздорро дар хусуси бекор кардани бањабсгирї бо тартиби муќараррнамудаи моддаи 425и КМГ баррасї менамояд. Чунин ариза метавонад то фурўши молу мулки ба њабс гирифташуда пешнињод гардад.

Дар њолате, ки агар даъво оид ба аз њабс озод намудан ё аз рўйхат хори кардани молу мулки мусодирашаванда дахл дошта бошад, суд бояд дар куо будани ин молу мулк ва ба рўйхат гирифтани онро муайян кунад, зеро њолати мазкур ба имконпазирии баргардонидани молу мулк дар шакли аслиаш таъсир мерасонад.

Мавриде, ки молу мулки ба њабс гузошташуда ё ба рўйхат гирифташуда дар маќомоти молия ё ташкилотњои савдо ва дигар муассисањо, ки дар он о барои фурўхтан, коркард намудан ќарор дошта бошанд, он гоњ ин молу мулк дар намуди аслиаш баргардонида мешавад. Дар ин њолат ба ѓайр аз маќомоти молия барои иштирок дар парванда, инчунин ташкилотњои зикргардида алб карда мешаванд, ки мол у мулкро баргардонанд.

Дар сурати ќонеъгардонии даъво ињати баргардонидан и молу мулки фурўхташуда суд бањси байни шахси бадастоварандаи молу мулк, ситонанда ва ќарздорро бо тартиби мурофиаи даъвогї бо назардошти меъёрњои КГ, ки масъалањои ҳифзи њуќуќи молу мулкиро ба танзим медароранд, баррасї менамояд».

11. Бандњои 16 ва 17и ќарор мувофиќан 15 ва 16 њи собида шаванд.

12. Банди 18и ќарор банди 17 њисобида шуда бо мазм уни зайл ифода карда шавад: «Њангоми муайян кардани њолатњои вайронкунии ќонун суд њуќуќ дорад таъиноти хусусї ќабул намуда, онро ба ташкилот ва шахсони мансабдори дахлдор ирсол намояд.

Њангоми суд дар амали тарафњо, дигар иштирокчиёни мурофиа, шахси мансабдор ё дигар шахси масъул дар мавриди ба њабс гузоштан ё ба рўйхат гирифтани молу мулк аломати иноятро ошкор намояд, маводњоро барои ќабу ли ќарори дахлдори ќонунї ва асоснок нисбат ба ќонунвайронкунанда ба маќомоти прокуратура ирсол менамояд».

13. Банди 19 и ќарор банди 18 њисобида шавад.

Раиси Пленум,

Раиси Суди Олии

Љумњурии Тоикистон



Абдуллоев Н.

Котиби Пленум,

судяи Суди Олии

Љумњурии Тоикистон



Саидов М.
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ЌАРОРИ

Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон

№12

аз 18 ноябри соли 2013
ш. Душанбе

Оид ба ворид намудани таѓйирот ба ќарори Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон «Дар бораи тарибаи баррасии парвандањои иноятї марбут ба саркашї аз хизмати њарбї, худсарона тарк кардани ќисми њарбї ё мањалли хизмат, фирор ва саркашї аз ирои вазифањои хизмати њарбї бо роњи узвмаибкун ї ё усули дигар» аз 26 июни соли 2009 тањти №19.

Бинобар ќабул ва мавриди амал ќарор гирифтани Ќонуни Љумњурии Тоикистон «Дар бораи силоњ» аз 19 марти соли 2013 дар асоси моддаи 27 Ќонуни конститутсионии Љумњурии Тоикистон «Дар бораи судњои Љумњуриии То икистон» Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон,

ЌАРОР КАРД:

Ба ќарори Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон «Д ар бораи тарибаи баррасии парвандањои иноятї марбут ба саркашї аз хизмати ња рбї, худсарона тарк кардани ќисми њарбї ё мањалли хизмат, фирор ва саркашї аз ирои в азифањои хизмати њарбї бо роњи узвмаибкунї ё усули дигар» аз 26 июни соли 2009 тањти №19 таѓйироти зайл ворид карда шавад:

Дар сархатњои 1 ва 2 банди 16 ќарор калимањои «яроќе» ба калимањои «силоње» иваз карда шаванд.

Раиси Пленум,

Раиси Суди Олии

Љумњурии Тоикистон



Абдуллоев Н.

Котиби Пленум,

Судяи Суди Олии

Љумњурии Тоикистон



Саидов М.
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ЌАРОРИ

Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон

№ 13

аз 18 ноябри соли 2013
ш. Душанбе

Оид ба ворид намудани таѓйирот ба ќарори Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон «Дар бораи тарибаи аз ониби судњо таъи н намудани азои иловагї» аз 29 майи соли 2003 тањти №11 (бо таѓйиру иловањо бо ќарори Пленум аз 23 июни соли 2010 тањти №20).

Бо маќсади дуруст ва якхела татбиќ намудани ќонунгузорие, ки таъин намудани азоњои иловагиро ба танзим медарорад дар асоси мод даи 27 Ќонуни конститутсионии Љумњурии Тоикистон «Дар бораи судњои Љумњуриии То икистон» Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон,

ЌАРОР КАРД:

Ба ќарори
Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон
« Дар бораи тарибаи аз

ониби судњо таъин намудани азои иловагї» аз 29
майи соли 2003 тањти №11 (бо таѓйиру

иловањо бо ќарори Пленум аз 23 июни соли 2010 тањти №20)  таѓйироти зайл ворид карда

шавад:

1.Аз сархати 1 банди 2 ќарор умлаи «Диќќати судњо  ба он алб карда шавад, ки мусодираи

молу мулкро њамчун азои иловагї дар он њолат татби ќ намудан мумкин аст, ки агар чунин

чораи иловагї дар санксияи
моддаи ќонуни иноятї,
ки бо он судшаванда гунањгор

эътироф гардидааст, пешбинї шуда бошад» хори карда
шавад.

2. Сархати 1 банди 2 ќарор ба тариќи зайл ифода карда шавад:

«Диќќати суд, судяњо ба он алб карда шавад, ки азои иловагии мусодираи молу мулк танњо дар мавридњои пешбининамудаи моддаи 57 Кодекси иноятии Љумњурии Тоикистон таъин карда мешавад».

3.Дар банди 15 ќарор калимаи «зинаи» ба калимаи «марњилаи» иваз карда шавад.

Раиси Пленум,

Раиси Суди Олии

Љумњурии Тоикистон



Абдуллоев Н.

Котиби Пленум,

Судяи Суди Олии

Љумњурии Тоикистон



Саидов М.
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ЌАРОРИ

Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон

№ 14

аз 18 ноябри соли 2013


ш. Душанбе

Оид ба ворид намудани таѓйирот ба ќарори Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон «Дар бораи тарибаи аз тарафи судњо татб иќ намудани ќонунгузорї оид ба

парвандањои иноятї вобаста ба вайрон кардани ќоида њои оинномавии муносибатњои байнињамдигарии хизматчиёни њарбї дар њолати набудани тобеияти хизматї дар байни онњо» аз 31 августи соли 2007 тањти №8.

Бинобар ќабул ва мавриди амал ќарор гирифтани Ќонуни Љумњурии Тоикистон «Дар бораи силоњ» аз 19 марти соли 2013 дар асоси моддаи 27 Ќонуни конститутсионии Љумњурии Тоикистон «Дар бораи судњои Љумњуриии То икистон», Пленуми Суди Олї Љумњурии Тоикистон,

ЌАРОР
КАРД:

Ба ќарори Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон«Дар бораи тарибаи аз тарафи судњо татбиќ намудани ќонунгузорї оид ба парвандањои иноятї вобаста ба вайрон кардани ќоидањои оинномавии муносибатњои байнињамдигарии хизматчиёни њарбї дар њолати набудани тобеияти хизматї дар байни онњо» аз 31 августи соли 2007 тањти №8 таѓйироти зайл ворид карда шавад:

Дар зербандњои 15 банди банди 9 ќарор калимањои «яроќ», «яроќро», «яроќи», «яроќњои» мувофиќан ба калимањои «силоњ», «силоњро», «силоњи», «силоњњои» иваз карда шаванд.

Раиси Пленум,

Раиси Суди Олии

Љумњурии Тоикистон



Абдуллоев Н.

Котиби Пленум,

Судяи Суди Олии

Љумњурии Тоикистон



Саидов  М.
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ЌАРОРИ

Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон

№15

аз 18 ноябри соли 2013
ш. Душанбе

Оид ба ворид намудани таѓйирот ба ќарори Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон «Дар бораи тарибаи судї оид ба парванда њои марбут ба дуздї, ќаллобї, ѓоратгарї ва роњзанї» аз 30 июни соли 2011 тањти №2.

Бинобар ќабул ва мавриди амал ќарор гирифтани Ќонуни Љумњурии Тоикистон «Дар бораи силоњ» аз 19 марти соли 2013 дар асоси моддаи 27 Ќонуни конститутсионии Љумњурии Тоикистон «Дар бораи судњои Љумњурии Тои кистон» Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон,

ЌАРОР
КАРД:

Ба ќарори Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон «Д ар бораи тарибаи судї оид ба парвандањои марбут ба дуздї, ќаллобї, ѓоратгарї ва роњзанї» аз 30 июни соли 2011 тањти №2 таѓйироти зайл ворид карда шаванд:

1. Дар номи ќарор калимањои «парвандањои марбут» ба калимањои «парвандањои иноятї марбут» иваз карда шаванд;

2. Дар сархати 1 муќаддимаи ќарор калимаи «категирияи» ба калимаи «категорияи» иваз карда шавад.

3.Дар умлаи банди 12 ќарор калимањои «ба амал моеяд» ба калимањои «ба амал меояд» иваз карда шаванд.

4.Дар банди 15 ќарор калимаи «яроќ» ба калимаи «силоњ» иваз карда шавад;

5.Дар банди 16 ќарор калимањои «худиидораи мањллї» ба калимањои «худидоракунии мањаллї» иваз карда шаванд.

6. Дар банди 25 ќарор калимањои «яроќ», «яроќњо», «яроќи корношоям», «яроќи сунъї» ба калимањои «силоњ», «силоњњо», «силоњи корношоям», «силоњи сунъї» иваз карда шаванд;

7.Дар бандњои 2022 ќарор калимањои «амборх она», «амборхонаро»  ба калимањои

«анборхона» ва «анборхонаро» иваз карда шаванд;

8. Аз банди 30и ќарор зербанди 2 хори кард
а шавад.

Раиси Пленум,

Раиси Суди Олии

Љумњурии Тоикистон
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ЌАРОРИ

Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон

№ 16

аз 18 ноябри соли 2013
ш. Душанбе

Оид ба ворид намудани таѓйирот ба ќарори Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон «Дар бораи тарибаи судї оид ба парванда њои марбут ба иноятњо ба муќобили озодии инсї ё дахлнопазирии инсї» аз 23 июни соли 2010 тањти №16.

Бинобар ќабул ва мавриди амал ќарор гирифтани Ќонуни Љумњурии Тоикистон «Дар бораи силоњ» аз 19 марти соли 2013 дар асоси моддаи 27 Ќонуни конститутсионїи Љумњурии Тоикистон «Дар бораи судњои Љумњурии Тои кистон» Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон,

ЌАРОР
КАРД:

Ба ќарори Пленуми Суди Олии Љумњурии Тоикистон «Да р бораи тарибаи судї оид ба парвандањои марбут ба иноятњо ба муќобили озоди и инсї ё дахлнопазирии инсї» аз 23 июни соли 2010 №16 таѓйироти зайл ворид карда шаванд:

1. Дар сархати 4 банди 4 ќарор калимаи «њамхона» ба калимаи «њамзист» иваз карда

шавад;

2. Дар банди 6 ќарор калимаи «тамомшуда» ба калимаи «хотимаёфта» иваз карда

шавад;

3. Дар бандњои 4 ва 15 ќарор калимаи «яроќ» ба калимаи «силоњ» иваз карда шавад;

4. Дар сархати 3 банди 20 ќарор калимаи «чун», ки баъди калимаи «њамчун» навишта шудааст хори карда шавад;

5. Дар банди 21 ќарор калимаи «бар меоянд» ба калимаи «бармеоянд» иваз карда шавад;

6. Дар банди 22 ќарор калимаи «дањонии» ба калимаи «шифоњии» иваз карда шавад;

7. Дар банди 23 ќарор калимаи «кадомии» ба калимаи «кадоми» иваз карда шавад;

8. Дар банди 24 ќарор калимаи «чораўи»» ба калимаи  «чораўї» иваз карда шавад;

9. Дар банди 25 ќарор калимаи «судирро» ба калимаи «судиро» иваз карда шавад;

10. Дар банди 25 ќарор калимањои «шоњидони доир ба парванда баромад мекардагї» ба калимањои «шоњидони парванда» иваз карда шаванд.

Раиси Пленум,
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